

ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Подписка принимается въ Каза-
ни, въ редакціи Православнаго
Собесѣдника при духовной ака-
деміи отъ всѣхъ мѣствъ и лицъ.

1874.
15 ДЕКАБРЯ.
№ 24.

Цѣна для мѣствъ и лицъ дру-
гихъ епархій и вѣдомствъ: от-
дѣльно отъ Православнаго Со-
бесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ
нимъ 10 руб. съ пересылкою.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ НОЯБРѢ.

3 числа—въ недѣлю 24 по пятидесятницѣ божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи каедральнаго протоіерей и крестовыхъ іеромонаховъ: Германа, Нифонта и Михаила. За сею литургіею рукоположень во священника воспитанникъ семинаріи Иванъ Сперанскій.

6 числа—на память успенія святителя Христова Германа, втораго архіепископа казанскаго, Его Высокопреосвященство совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи архимандрита Владиміра, и соборной и крестовой братіи, божественную литургію, и послѣ оной погребень святителю. Слово произнесъ влючарь протоіерей Н. Миловидовъ. За литургіею рукоположень въ діакона воспитанникъ семинаріи Петръ Орловъ, назначенный къ производству во священника села Мамонина, казанскаго уѣзда.

8 числа—въ праздникъ архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ Его Высокопреосвященство совершилъ въ академической церкви, въ сослуженіи ректора ака-

демі протоіерея Александра Владимірскаго, который и слово произнесъ, экстраординарнаго профессора священника Евѣ. Малова, доцента іеромонаха Тихона, помощника инспектора священника Влад. Курганова и студентовъ священниковъ Андрея Свѣтлакова и Николая Свѣтовидова, божественную литургію, и послѣ оной молебень безплотнымъ силамъ.

10 числа—въ недѣлю 25 по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея и крестовой братіи, божественную литургію, за которой рукоположилъ во священника воспитанника семинаріи Петра Ордова; а въ діакона наставника сельскаго Абызовскаго, ядринскаго уѣзда, училища, сверхштатнаго причетника Абызовской церкви, Митрофана Дмитріева, изъ чувашъ новокрещеннаго.

13 числа—на память св. Іоанна Златоустаго, Его Высокопреосвященствомъ совершены въ крестовой церкви, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея и крестовыхъ іеромонаховъ: Антонія, Нифонта и Михаила, божественная литургія и послѣ оной молебень св. Златоустому.

14 числа—въ день рожденія Ея Императорскаго Высочества, Благовѣрной Государыни Цесаревны Маріи Феодоровны Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ божественную литургію и послѣ оной молебень, первую въ сослуженіи архимандритовъ Варсанофія, Владиміра и Самуила, кафедральныхъ протоіерея и священника Феод. Васильева, игумна Сергія и крестовыхъ іеромонаховъ Германа и Михаила; а послѣдній въ сослуженіи и градскаго духовенства.

17 числа— въ недѣлю 26 по пятидесятницѣ, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи.

18 числа—Его Высокопреосвященство совершилъ въ домово́й, во имя введенія во храмъ пресв. Богородицы, церкви училища двѣиць духовнаго вѣдомства, божественную литургію и чинъ погребенія начальницы училища ст. совѣтницы Софьи Ивановны Чеславской, въ сослуженіи протоіереевъ: ректора академіи, Покровскаго, Варваринскаго и ключаря и священниковъ Богоявленскаго Евѣимія Малова, и Николонисскаго Н. Варушкина, который и слово надгробное произнесъ.

21 числа—въ праздникъ введенія во храмъ пресв. Богородицы, Его Высокопреосвященствомъ, въ сослуженіи со-

борной и крестовой братіи, совершены, въ крестовой церкви, въ навечеріи, всенощное бдѣніе; а въ каедральномъ соборѣ божественная литургія. Слово произнесъ Богоявленскій священникъ Евѳимій Маловъ.

24 числа—въ недѣлю 27 по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, божественную литургію, и послѣ оной молебень святымъ—великомученицѣмъ Екатеринбургѣ и великомуч. Георгію, по случаю празднованія дней тезоименитства Вел. Княгини Екатерины Михайловны и Вел. Князя Георгія Михайловича. Слово произнесъ каедральный протоіерей В. Вишневскій.

30 числа—на память св. апостола Андрея Первозваннаго, Его Высокопреосвященство совершилъ въ Богоявленской церкви, въ сослуженіи архимандритовъ—зилантовскаго Владиміра; забайкальскаго миссіонера Мелетія, протоіереевъ—ректора академіи, каедральнаго, и институтскаго, и священниковъ мѣстнаго Евѳимія Малова, который и слово произнесъ, и сверхштатнаго Ив. Дмитріева, божественную литургію и послѣ оной молебень св. апостолу Андрею.

ПОУЧЕНІЕ СЕЛЬСКАГО СВЯЩЕННИКА

къ своимъ прихожанамъ по окончаніи украшенія храма.

Предки ваши, братіе мои, усердіемъ своимъ соорудили сей великолѣпный храмъ Божій. Что они заслужили себѣ этимъ усердіемъ своимъ? Возьмемъ служебникъ, по которому мы отправляемъ божественную службу. Здѣсь на утрени послѣ входа и послѣ слава въ вышнихъ Богу, и на литургіи послѣ Евангелія, въ сугубой ектеніи, послѣ нѣкоторыхъ прошеній, мы взываемъ ко Господу: „еще молимся о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателяхъ святаго храма сего“. О какихъ же это создателяхъ святаго храма сего мы молимся Господу? О предкахъ вашихъ, которые создали храмъ сей. Они давно уже умерли, тѣла ихъ обратились въ прахъ, и прахъ ихъ смѣшался съ землею; но они не забыты на землѣ, и не будутъ забыты доколѣ, доколѣ стоятъ будетъ земля,—вѣчно, до конца міра поминать ихъ будетъ въ молитвахъ своихъ православная церковь. Вотъ какъ, братіе мои, счастливы ваши предки! Построені-

емъ храма Божія они заслужили вѣчную молитву о себѣ св. церкви. А дороже и важнѣе этого для нихъ нѣтъ и не можетъ быть ничего.

Теперь обратимся къ себѣ. Вотъ мы недавно оградили храмъ Божій приличною желѣзною рѣшеткою, а нынѣ вотъ, съ благословенія Владыки, украсили стѣны храма сего живописью. Молится ли, и будетъ ли молиться св. Церковь и за насъ,—за наше усердіе и любовь ко храму Божію? Въ той же ектеніи, тоже на утрени и литургіи, тотчасъ же послѣ молитвы о создателяхъ храма сего мы зываемъ ко Господу: „еще молимся о плодоносящихъ и добродѣющихъ во святомъ и вѣсечестномъ храмѣ семъ“. Кто это плодоносящія и добродѣющіе во святомъ храмѣ семъ? Это тѣ добрые люди, которые жертвуютъ на украшеніе храма сего,—это мы. Итакъ помните, братіе мои, что и наши лепты не будутъ забыты; и за наше усердіе къ храму Божію будетъ молиться о насъ св. церковь. Вотъ какъ душеполезно украшать храмъ Божій! Кромѣ того что намъ пріятно и радостно теперь смотрѣть на благолѣпіе храма Божія, о насъ будетъ еще молиться св. церковь. Радуйтесь же тому тѣ, кто жертвовалъ на украшеніе храма, и примите то во вниманіе себѣ тѣ, которые еще не успѣли пожертвовать.

Теперь, братіе мои, послѣ украшенія храма Божія позаботимся о себѣ, позаботимся объ украшеніи душъ своихъ. Много, много у насъ должно быть заботы объ этомъ. Выслушайте-ка со вниманіемъ, что я скажу вамъ.

Вотъ уже нѣсколько лѣтъ я возношу вмѣстѣ съ вами въ семъ святомъ храмѣ молитвы ко Господу Богу и испытываю на исповѣди вашу совѣсть; нѣсколько лѣтъ я обращаюсь среди васъ въ домахъ вашихъ, и съ душевною скорбію замѣчалъ и замѣчаю, что многіе изъ васъ хотя и называются христіанами, но христіане, мало знающіе ученіе христіанское. Тяжело признаться въ томъ, а нужно. Вникните-ка въ себя хорошенько и спросите себя:

Какъ вы вѣруете въ Бога? Знаете ли, сколько возможно намъ знать, что есть Богъ, что есть Пресвятая Троица, и что сдѣлалъ для насъ Господъ Иисусъ Христосъ, Спаситель нашъ? Сознайтесь братіе мои, что о всемъ этомъ вы имѣете очень скудное знаніе, а между тѣмъ это самое главное и важное, что нужно, для спасенія души, знать каждому хри-

стіанину. Затѣмъ спросите себя: знаете ли вы, кто есть Матерь Божія—первая ходатаица и заступница о насъ грѣшныхъ предъ Сыномъ Своимъ, Спасителемъ нашимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ? Знаете ли, кто суть Ангелы Божіи и всѣ святые—молитвенники наши предъ Господомъ Богомъ? Всѣ ли знаете—что есть икона, какъ мы должны почитать св. иконы, и какъ молиться изображаемымъ на нихъ святымъ? Сознаться опять, что знаніе объ этомъ у многихъ изъ васъ тоже очень скудное: многіе изъ васъ обращаются съ молитвою къ Божіей Матери, Ангеламъ и святымъ не такъ, какъ должно; есть между вами такіе, которые, по своей простотѣ и невѣдѣнію, почитаютъ святыхъ такъ же, какъ Бога, и на нихъ надѣются такъ же, какъ на Самаго Бога; есть такіе, которые почитаютъ праздники въ честь святыхъ болѣе, нежели въ славу Господа, и которые содержатъ иконы угодниковъ Божіихъ въ большемъ уваженіи, нежели иконы Самаго Бога—Господа Иисуса Христа; да и самыя иконы нѣкоторыя изъ васъ почитаютъ не такъ, какъ должно, наприм. боготворятъ ихъ. Простительно ли, братіе мои, такое невѣдѣніе между православными христианами!

Всѣ мы братіе, какъ православные христиане, при молитвѣ осѣняемъ себя крестнымъ знаменіемъ, и для крестнаго знаменія мы слагаемъ персты правой руки извѣстнымъ образомъ. Но всѣ ли вы знаете—для чего мы такъ слагаемъ персты правой руки, и для чего крестимся? Неправильное сложеніе перстовъ многихъ изъ васъ, и небрежное изображеніе на себѣ крестнаго знаменія, просто какое-то размахиваніе руки—показываютъ, что многіе изъ васъ еще не знаютъ, для чего мы такъ слагаемъ персты, и для чего крестимся. Затѣмъ, всѣ ли вы знаете молитвы ко пресвятой Троицѣ, молитвы къ Богу Отцу, къ Богу Сыну и къ Богу Духу Святому? И если знаете, то понимаете ли, о чемъ говорится въ этихъ молитвахъ, и чего вы просите у Бога, когда читаете ихъ? Если нѣтъ, если кто не разумѣетъ того, о чемъ говорится въ молитвѣ къ Богу, тотъ, можно сказать, еще и не молится. Для усердной и благоговѣйной молитвы нужно не только правильно читать молитвы, но и понимать ихъ.

Но если бы мы и умѣли вѣровать въ Бога и молиться Богу, то этого все еще мало было бы для спасенія нашего.

Святое Евангеліе повѣствуетъ, что для полученія царства небеснаго нужно возлюбить Господа Бога всѣмъ сердцемъ своимъ, и всего душею своею, и всего мыслию, и всѣмъ разумніемъ своимъ, и ближняго своего, какъ самого себя. Но любимъ ли мы Господа всѣмъ сердцемъ своимъ, и ближняго своего какъ самого себя? О, братіе мои, если бы кто посмотрѣлъ на наши дѣла, на нашу жизнь, со стороны, то не узналъ бы въ насъ христіанъ. Принесемъ Господу открытую исповѣдь и сознаемся, что мы не только не любимъ Его, но и совсѣмъ забываемъ Его, а ближняго не только не любимъ, но даже подчасъ ненавидимъ. А между тѣмъ, братіе мои, Господь Богъ далъ намъ божественные законы, изъ которыхъ мы ясно можемъ видѣть, какъ мы должны любить Бога, и какъ должны любить ближнихъ, и что мы должны дѣлать, чтобы получить царство небесное. Законы эти называются заповѣдями Божиими. Знаемъ ли мы эти заповѣди Божіи? Если бы знали, то научились бы мы любить и Бога и ближнихъ, какъ должно, и при помощи Божіей постарались бы жить по христіански.

Чтобы не оскорбить благочестиваго вашего чувства, не буду я говорить далѣе о скудномъ знаніи вашемъ церковной службы, отъ чего и происходитъ у васъ холодность, разсѣянность и утомленіе при Богослуженіи; не буду говорить о скудномъ знаніи вашемъ святыхъ таинствъ и о прочемъ другомъ, а скажу только, что, по долгу служенія своего, всему этому я училъ васъ. Я училъ васъ въ поученіяхъ и вѣровать въ Бога, и молиться Богу, училъ и жить по заповѣдямъ Божиимъ—по христіански, но съ прискорбіемъ вижу, что вы остаетесь все тѣми же темными христіанами. Стало быть для наученія васъ великому дѣлу—спасенія души однихъ поученій не достаточно. Что же теперь дѣлать? Прежде чѣмъ отвѣтить мнѣ на вопросъ этотъ, я спрошу васъ: кто изъ васъ не желаетъ получить на томъ свѣтѣ царства небеснаго? Конечно всѣ желаете. Но, братіе мои, если мы явимся на тотъ свѣтъ такими людьми темными, невѣдущими, и такими грѣшниками, Господь на страшномъ судѣ вамъ, а вмѣстѣ съ вами и мнѣ, скажетъ: Я не знаю васъ, отъидите отъ Меня! Убоимся, братіе мои, сего страшнаго приговора! Доколѣ мы еще на землѣ, и доколѣ живы, мы можемъ еще сдѣлаться настоящими христіанами и получить отъ Господа на томъ свѣтѣ милость; но какъ скоро умремъ,

и умремъ людьми темными, незнающими Бога, умремъ грѣшниками, тогда уже все потеряно, тогда мы погубимъ свою душу безвозвратно на всю вѣчность.

Что же теперь дѣлать? А вотъ что. Во многихъ мѣстахъ пастыри съ своими прихожанами завели и заводятъ послѣ утрени до обѣдни, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже послѣ обѣдни, такъ называемыя воскресныя бесѣды, при которыхъ и учатся, какъ вѣровать въ Бога и жить по христіански, учатся молитвамъ и заповѣдямъ Божиимъ, и всему тому, что необходимо знать для спасенія своей души каждому православному христіанину.

Вотъ, стало быть, во многихъ мѣстахъ уже сознали, что для наученія великому дѣлу спасенія души однихъ поученій церковныхъ недостаточно, и завели бесѣды. Заведемъ, братіе мои, и мы такія добрыя и душеспасительныя бесѣды. Время послѣ утрени до обѣдни у всѣхъ свободное, никто не можетъ на этотъ одинъ часъ отказаться какимъ либо домашнимъ недосугомъ; а кто откажется, тотъ явно покажетъ, что онъ не желаетъ себѣ спасенія. О, братіе мои, не думаю, чтобы кто изъ васъ не желалъ себѣ спасенія! Да будетъ же съ слѣдующаго воскреснаго дня сей святой храмъ нашъ не мѣстомъ только совершенія Божественной службы, но и мѣстомъ благочестивыхъ бесѣдъ нашихъ для спасенія душъ нашихъ.

Прежде всего необходимо бы научиться намъ молиться, но нельзя молиться Богу, не зная Бога; поэтому сначала мы будемъ говорить въ бесѣдахъ своихъ о томъ: кто есть Богъ, что есть пресвятая Троица, и что сдѣлалъ для насъ Сынъ Божій Господь Иисусъ Христосъ, Спаситель нашъ. При этихъ бесѣдахъ мы мало по малу изучимъ Символь вѣры, или какъ просто вы называете: Вѣрую. Потомъ мы научимся правильно творить молитвы, понимать ихъ, и со вниманіемъ, усердіемъ и благовѣніемъ молиться. Далѣе, чтобы знать, какъ нужно намъ жить и что дѣлать, чтобы получить царство небесное, мы изучимъ и разъясимъ себѣ божественныя заповѣди. Потомъ вотъ предъ нами на стѣнахъ храма, въ числѣ прочихъ изображеній Спасителя и святыхъ, изображеніе нагорной проповѣди Спасителя, написанное для нашего назиданія по благословенію Владыки. Не время теперь говорить объ этомъ важнѣйшемъ Евангельскомъ событіи. Скажу только, что, взирая на изображеніе Господа и Спа-

сителя нашего, поучившаго тоже простой народъ, мы и сами услышимъ, какъ бы изъ Его пречистыхъ устъ, трогательную и усладительную рѣчь о томъ, какъ намъ достигнуть небеснаго блаженства, какія для сего требуются отъ насъ добродѣтели. Многому, многому мы научимся здѣсь, взирая на образъ Спасителя и святыхъ угодниковъ Божіихъ. Ходите только въ церковь Божію во всѣ воскресные дни неопустительно; зовите съ собою и родныхъ своихъ, знакомыхъ и сосѣдей; скажите имъ, что съ слѣдующаго воскресенія послѣ утрени мы начнемъ для спасенія своихъ душъ воскресныя бесѣды. Аминь.

Священникъ Аркадій Лебедевъ.

Ноября 8 дня 1874 года.
Село Красная Горка.

ВѢНОКЪ НА МОГИЛУ
СОФЬИ ИВАНОВНЫ ЧЕСЛАВСКОЙ,
начальницы казанскаго училища
ДѢВИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Около 7 часовъ вечера 16-го сего ноября, по надлежащемъ христіанскомъ напутствованіи, на 70-мъ году жизни скончалась Софья Ивановна Чеславская. Жестокая болѣзнь, которую покойная переносила съ удивительнымъ мужествомъ, сломила ея, повидимому, еще крѣпкія силы. Кипучая дѣятельность, выносливость, энергія въ трудѣ—не ослабляли ея силъ до изнеможенія. Не смотря на свои преклонныя лѣта, на множество хлопотъ, которыми, по временамъ, начинался и оканчивался ея день, она вовсе не имѣла обыкновенія отдыхать послѣ обѣда (соснуть), какъ это дѣлается зачастую на Руси, по дѣдовскому обычаю. Никогда она не жаловалась на присутствіе какихъ-нибудь хроническихъ или старческихъ недуговъ; ея силь доставало на то, чтобы аккуратно исполнять нелегкія обязанности. Потому-то первые признаки ея болѣзни, имѣвшей роковой исходъ, не обращали на себя особеннаго ея вниманія, не подозрѣвали и окружавшіе Софью Ивановну, что она не далека отъ могилы.

ваться надъ ея положеніемъ, она поняла, что ей съ постели не подняться. Поэтому Софья Ивановна 8-го числа (праздникъ Михаила Архангела) вечеромъ пригласила къ себѣ о. благочиннаго училища съ другими служителями алтаря Господня и соборовалась. Во время соборованія она сидѣла на постели со свѣчею и молилась, слезы текли по обѣимъ щекамъ; а воспитанницы?—едва сдерживали свои рыданія. По отпустѣ елеосвященія воспитанницы запѣли: „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице“! Едва, едва онѣ докончили пѣніе; голоса ихъ дрожали, слезы подступали къ горлу.— Въ таинствѣ елеосвященія больная почерпнула новую силу къ мужественному перенесенію своей тяжелой болѣзни, сопровождавшейся рвотою. Дошло дѣло до консиліума, послѣ котораго и больная и видѣвшіе ее ясно поняли, что смерть близка. Въ день соборованія, утромъ, влѣдствіе телеграммы, къ больной пріѣхалъ изъ Петербурга любимый ея племянникъ, крестникъ, служащій въ Государственномъ Совѣтѣ. Вполнѣ цѣня такую жертву любви со стороны крестника, больная какъ-бы ожила духомъ. 9-го числа посѣтилъ больную казанскій архипастырь. По истинѣ, посѣщеніе больного, вызванное участіемъ къ нему, великое дѣло христіанской добродѣтели. Не напрасно-же Иисусъ Христосъ сказалъ: „болень былъ, и вы посѣтили Меня“ (Мѣ. 25 36), усвоивъ этому посѣщенію значеніе подвига христіанской любви. Какъ была рада больная посѣщенію Владыки! Она со слезами благодарности рассказывала своимъ знакомымъ, которыя потомъ посѣщали ее; что былъ Владыка, какъ утѣшалъ, ободрялъ и подкрѣплялъ ее въ смятеніи при мысли о близкой, неминуемой смерти. Но жизнь больной, какъ догорающая лампада, быстро приближалась къ концу. Софья Ивановна ослабѣла на столько, что впала въ спячку, если и говорила, то съ трудомъ, слабымъ, едва внятнымъ голосомъ. Физическія страданія, какими сопровождается жестокая болѣзнь, въ соединеніи съ душевными тревогами, естественно, повергаютъ больного въ безпокойство, исторгаютъ у него стоны, вопли, жалобы. Софья Ивановна страдала, но была спокойна; никто не слыхалъ отъ нея ни ропота, ни жалобъ; она говорила только: „пора старымъ костямъ на мѣсто“. Не смотря на крайній упадокъ силъ, она продолжала выражать свою заботливость объ училищѣ, думала о средствахъ увеличенія жалованія учителямъ, наконецъ распорядилась о составленіи своего духовнаго завѣ-

щанія и обо всемъ, что относилось къ ея погребенію, намѣтила и мѣсто своей могилы— около своихъ друзей, предварившихъ ее на пути къ вѣчности. Свое земное поприще Софья Ивановна закончила и отмѣтила трогательнымъ подвигомъ любви христіанской. Смотри на изнеможеніе, на истощеніе больной, бывшіе при ней удивлялись той ясности сознанія, съ какою она отдавала послѣднія распоряженія на случай своей смерти; но еще болѣе удивились тому, что она попросила написать бумагу относительно обезпеченія участи одной сироты-старушки, которая переживала свою благодѣтельницу. „Что будетъ съ А. Р., если умретъ Софья Ивановна?“.. говорили тѣ, которые съ участіемъ относились къ первой. Умиравшая, покончившая расчеты съ здѣшнимъ міромъ, продолжала заботиться о сиротѣ—старушкѣ. Софья Ивановна, полулежа на смертной постели, подписала, при помощи другихъ, дрожащей рукой бумагу и отдала А. Р. Въ этой бумагѣ выражена послѣдняя просьба, съ какою она обращалась къ другимъ не о себѣ,—о себѣ просить она не умѣла,—но объ одной изъ тѣхъ, кто нуждался въ ея помощи. Это усиліе подписать бумагу, эта заботливость умирающей о живой, которой Софья Ивановна тайно благовотворила, вызвали невольныя слезы у предстоящихъ... Не много оставалось жить больной, смерть была на порогѣ. Собравши послѣднія силы, умирающая сказала нѣсколько едва взятныхъ словъ пришедшей классной дамѣ и говорить больше не могла. Во время все-нощной съ субботы на воскресенье, когда всѣ были въ церкви, Софья Ивановна, на глазахъ своей горничной, знакомыхъ и племянника, не отходившаго отъ постели умирающей, тихо заснула вѣчномъ сномъ.

Въ воскресенье послѣ обѣдни Владыка пріѣхалъ къ почившей на паннихиду, которую служилъ о. ректоръ академіи съ другими сослужителями алтаря Божія. По окончаніи паннихиды, Владыка отечески утѣшалъ плачущихъ воспитанницъ. Погребеніе совершено въ поведѣльникъ, 18-го числа. Въ маленькой училищной церкви Высокопреосвященнѣйшій Антоній самъ совершилъ литургію, во время которой, вмѣсто причастна, законоучителемъ училища произнесено надгробное (¹) слово. Обѣдню и чинъ погребенія пѣли архіерейскіе

(¹) При семь прилагается.

пѣвчіе, воспитанницы заливались слезами. Когда наставники училища стали выносить гробъ изъ церкви, горестъ воспитанницъ достигла послѣдней степени... Добрый архипастырь, горячо принимающій къ сердцу интересы училища, принесъ почившей выразительную дань своего уваженія къ ея несомнѣннымъ заслугамъ. Не смотря на зимнюю пору, Владыка въ полномъ архіерейскомъ облаченіи проводилъ гробъ отъ училища до Покровской церкви, предъ вратами которой, совершивъ литію, благословилъ Софью Ивановну въ путь къ отечеству небесному. Печальная процессія двинулась за городъ къ общественному кладбищу — куртину. О. ректоръ академіи, профессоръ академіи—о. благочинный училища, о. протоіерей Варваринской церкви—духовникъ почившей, о. ключарь и о. законоучитель проводили гробъ до могилы, въ которую бросили горсть земли, какъ послѣднюю дань признательности и уваженія къ почившей начальницѣ училища—Софьѣ Ивановнѣ. Всѣ классныя дамы и знакомыя оросили эту могилу слезами непритворной любви, а заботливая рука племянника почившей поставила на могилѣ крестъ, какъ трофей побѣды надъ смертію. И мы, со своей стороны, положимъ на эту свѣжую могилу настоящій вѣнокъ, свитый неискусною рукою.

Софья Ивановна, вдова ⁽¹⁾ Статскаго Совѣтника, была классною дамою въ Московскомъ Елизаветинскомъ училищѣ. По докладу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода 20-го мая 1852 года, нынѣшнею Государынею, Марією Александровной, Софья Ивановна назначена къ исправленію долж-

(1) Мужъ С. И.—ны, урожденной Трофимовой, Иванъ Богдановичъ Чеславскій, кавалеръ орденовъ Анны 2 ст. съ короною, Владиміра 3 ст. и Станислава 2 ст. со звѣздою, капитанъ-лейтенантъ, былъ контуженъ при осадѣ Данцига въ 1813 г., служилъ въ дирекціи Императорскихъ театровъ инспекторомъ, съ 1843 г. назначенъ правителемъ канцеляріи виленскаго военнаго губернатора и генераль-губернатора гродненскаго, минскаго и бѣлостокскаго. Въ литературѣ онъ извѣстенъ переводомъ на русскій языкъ трагедіи Расина Федре. Этотъ переводъ въ стихахъ, по мѣстамъ сходный съ перев. Лобанова, И. Б.—чь, какъ членъ с.-петерб. вольнаго общества любителей словесности, наукъ и художества, подпесъ въ 1821 г. Государынѣ Имератрицѣ Елизаветѣ Александровнѣ, Переводъ принять благосклонно и потомъ напечатанъ. С. И.—на бездѣтною овдовѣла въ 1844 году.

ности начальницы казанскаго училища двѣиць духовнаго званія „для произведенія подъ личнымъ ея наблюденіемъ необходимыхъ передѣлокъ въ купленномъ для училища домѣ, приспособительно къ училищнымъ потребностямъ и для заготовленія вещей на обзаведеніе училища“. Въ августѣ того же года она утверждена въ званіи начальницы. Но прежде, нежели она приобрѣла это званіе, заняла свой многотрудный постъ; ей вмѣнено было въ обязанность пожить въ царско-сельскомъ училищѣ, присмотрѣться къ тамошнимъ порядкамъ, изучить механику администраціи училищной, узнать отношенія училища къ высшимъ властямъ и, такъ сказать, образъ царскосельскаго училища воспроизвести въ устройствѣ казанскаго. Казанскому училищу данъ особый уставъ, сколокъ съ устава царскосельскаго.

По прибытіи въ Казань Софья Ивановна, начальница только номинальнаго училища, помѣстилась въ квартирѣ близъ Казанскаго монастыря недалеко отъ дома г. Дебрейсь, который былъ купленъ для училища. Кстати замѣтить: говорить, сначала предполагали купить домъ Чемезовскій на окраинѣ города, на горѣ, съ которой отерывается великолѣпный видъ на большую часть города. Но преосвященный Григорій, бывшій тогда казанскій архіепископъ, нашелъ Чемезовскій домъ неудобнымъ по отдаленности отъ города. Взглядъ Владыки практически вѣренъ. Это неудобство не могло быть искуплено ни чистотою воздуха, ни господствующимъ красивымъ мѣстоположеніемъ, ни даже богатымъ садомъ Чемезовскаго дома. Если-бы училище устроить въ упомянутомъ домѣ, то, немудрено, оно современемъ осталось-бы за отдаленностію безъ наставниковъ. Но и купленный домъ оказался крайне неудобнымъ по расположенію комнатъ, по тѣснотѣ помѣщенія, по неимѣнію сада, что въ гигиеническомъ отношеніи для воспитанницъ составляетъ важный недостатокъ. Казанскій женскій монастырь оказалъ училищу весьма важную услугу пожертвованіемъ своего обширнаго огорода, на мѣстѣ котораго теперь разведенъ училищный садъ. Начальницѣ пришлось начинать дѣло устройства училища, какъ говорится, съ начала. Софья Ивановна пришлось, вмѣстѣ съ отвѣтственностію за послѣдствія, самой хлопотать обо всемъ. Сотрудниками ей были члены правленія: внѣшній о. ректоръ академіи, протоіерей А. П.

Владимірскій благочинный училища, и временно исправлявшій должность смотрителя училища Иванъ Петр. Гвоздевъ, извѣстный (уже покойный) профессоръ К. Академіи, — извѣстный по своимъ дарованіямъ, по своей добротѣ и необычайной скромности. На мѣсто Ивана Петровича вскорѣ поступилъ смотрителемъ училищнаго дома г. Тарасовъ. Сотрудники усердно помогали Софѣ Ивановѣ своими совѣтами, но починъ каждаго дѣла, ближайшее веденіе его, отъ принаровленія дома къ потребностямъ училища до послѣдняго табурета — все это принадлежало ей. Если не съ разу дается всякому устройству незатѣливаго домохозяйства, въ которомъ онъ, какъ говорятъ, самъ большой — самъ маленький, тѣмъ болѣе не скоро можно было приладить къ дѣлу готовый домъ, купленный для училища. Между тѣмъ дѣло было къ спѣху. Нѣтъ надобности перечислять, что и какъ было дѣлано и передѣлано въ домѣ къ открытію училища. Понятно и безъ того, какъ много требовалось отъ начальницы и умѣнья, и терпѣнья, и находчивости, и энергіи, и хлопотъ, и трудовъ, и другихъ качествъ, которыми обусловливается исполненіе многосложныхъ и спѣшныхъ задачъ. Къ тому же надо прибавить, что средства для устройства училища даны ограниченныя, рамки указаны, изъ которыхъ выходить нельзя. А нерѣдко случалось, что иное выходило и не такъ, какъ-бы хотѣлось. Напримѣръ: Софья Ивановна съ садовникомъ распланировала садъ и поручила ближайшему надзору смотрителя Тарасова посадку деревьевъ. Садъ насадили, но оказалось, что наибольшая часть трудовъ и денежныхъ затратъ пропала даромъ. Деревья не принялись, посохли. Снова за дѣло, снова за садъ. Около этой поры поступилъ новый смотритель, В. Г. Смоленскій. Этотъ новый сотрудникъ Софіи Ивановны принялся за садъ съ большимъ умѣньемъ, съ большою внимательностію. Мѣсто, пожертвованное монастыремъ, обширное, подходящее для сада, но низменное, мокрое. Посредствомъ щебня и навоза мѣсто подняли, снова посадили деревья, и работа увѣнчалась полнымъ успѣхомъ. Училищный садъ въ настоящее время даетъ очень густую тѣнь и служитъ для воспитаницъ единственнымъ мѣстомъ лѣтнихъ прогулокъ на чистомъ, свѣжемъ воздухѣ.

Сформировавъ и открьвъ училище, вскорѣ увидѣли, что въ немъ недостаетъ помѣщенія для цѣлаго класса. Приш-

лось нанять отдѣльный домъ, въ которомъ и помѣстили средній классъ съ гардеробами, спальными принадлежностями, кухней, однимъ словомъ—училище раздвоилось. Удвоились и труды начальницы. Надо было ходить черезъ дорогу, на другую сторону улицы, въ средній классъ. Понадобилось особенное помѣщеніе для лазарета: наняли другой отдѣльный домъ. Такимъ образомъ заботы и дѣятельность начальницы по одному надзору за воспитанницами дробились на три. Надо отдать полную справедливость Софьѣ Ивановнѣ. По свойству своего горячаго характера, по своимъ убѣжденіямъ, по своей кипучей дѣятельности, она успѣвала всюду, вездѣ и все досматривала своимъ глазомъ и никогда не манкировала исполненіемъ своихъ обязанностей. Софья Ивановна провѣдывала воспитанницъ въ классахъ, въ рекреационномъ залѣ, въ спальняхъ, въ столовой, въ лазаретѣ⁽¹⁾. Отъ классныхъ дамъ она требовала такой отвѣтственности за воспитанницъ, какой не всякая мать требовала бы отъ своей старшей дочери, приставленной къ маленькимъ дѣтямъ. Классныя дамы должны были изучать характеры, наклонности, привычки, способности своихъ воспитанницъ и стараться давать имъ именно то направленіе, какое указывала начальница. На первомъ планѣ было для всѣхъ—точное и неослабное исполненіе обязанностей. Много трудовъ, много терпѣнія удотребляли и классныя дамы и начальница надъ выправкой только что поступившихъ въ училище дѣтей. Не всегда благонравныя дѣти поступали въ училище,—въ семьѣ не безъ уroda! Иныя дома привыкли уже къ угрозѣ и наказанію, а въ училищѣ нѣтъ этихъ атрибутовъ домашняго воспитанія; въ училищѣ никогда не оставляютъ даже безъ обѣда. Выговоръ, замѣчаніе, или самое высшее наказаніе—обѣдать стоя—вотъ и всѣ исправительныя мѣры. Понятно, какое умѣнье и терпѣнье нужно для того, чтобы десятилѣтнему ребенку, при поступленіи въ училище, дать извѣстное направленіе, извѣ-

(1) Если бывали больныя, С. И—на, несмотря ни на какія препятствія, по нѣскольку разъ днемъ и ночью ходила къ опасно-больнымъ, подавала имъ лекарства, сидѣла у постели ихъ, слѣдила за болѣзнію, словомъ раздѣляла труды съ лазаретной дамою. Въ продолженіе всего ея управленія училищемъ померли 2 воспитанницы.

стный нравственный колоритъ. Не мало бывало примѣровъ, что воспитанница съ первыхъ дней своего пребыванія въ училищѣ начинала горько и громко рыдать о своей семьѣ, оставшейся за 1000 верстъ, вспоминать родныхъ, далекія поля и луга, своихъ подругъ и испытывать душевную боль, извѣстную подъ именемъ тоски по родинѣ. Случалось, и классныя дамы приходили въ тупикъ. Приходить воспитательница и говорить: „Софья Ивановна, Н плачетъ безутѣшно, тоскуетъ: что прикажете дѣлать“? Начальница сама идетъ къ воспитанницѣ, или уводитъ ее къ себѣ и утѣшаетъ, какъ мать, то конфектами, то общаніями скорого свиданія съ родными, то убѣжденіями. И надо сказать правду: Софья Ивановна знала секретъ, умѣла успокоивать новенькихъ воспитанницъ; онѣ скоро свыкались съ училищемъ и незамѣтно входили въ общій строй училищныхъ порядковъ. Подъ руководствомъ старательныхъ, съ тактомъ относящихся къ дѣлу воспитательницъ, начиналась та переработка дитяти, которая составляетъ мудреную задачу правильнаго христіанскаго воспитанія. Прошло уже нѣсколько курсовъ, какъ на помощь Софьѣ Ивановнѣ явились воспитательницами бывшія воспитанницы этого училища. Дѣло стало глаже. Но вначалѣ, съ открытія училища, не легко и очень не легко было завести извѣстные порядки; сколько головъ, по пословицѣ, столько умовъ. Надо подыскать людей и поставить ихъ такъ, чтобы всѣ пѣли въ извѣстнѣй тонѣ; а для этого нужно проникнуться всѣмъ въ равной степени любовію къ дѣлу и самоотверженіемъ. Софья Ивановна знала и испытала на себѣ трудность этой задачи, но не унывала: она неуклонно шла къ своей цѣли и достигла ея! Заведенные порядки въ училищѣ дѣлаютъ ему честь, которой никто не отниметъ. Эти порядки составляютъ, можно сказать, душу училища. Все на своемъ мѣстѣ; всѣ знаютъ свое дѣло и дѣлаютъ его осмысленно.

Поставивши училище на прямую дорогу, Софья Ивановна заболѣла такъ опасно, что въ началѣ 1857 года признана была выйти въ отставку и уѣхать въ Петербургъ. Исправлять должность начальницы поручили одной изъ бывшихъ тогда классныхъ наставницъ. Спокойная жизнь въ Петербургѣ среди родныхъ и леченіе искуснаго доктора поправили здоровье Софьи Ивановны; но она начала скучать отъ праздности, — богатая силами натура требовала

дѣятельности. Какъ много нуждалось училище въ присутствіи Софьи Ивановны, это показываютъ письма, полученныя ею въ 57-мъ году изъ Казани. — Начальница въ отставкѣ, вполне обеспеченная со стороны матеріальныхъ средствъ, убѣждаемая родными оставаться въ Петербургѣ, затосковала объ училищѣ. Между тѣмъ въ столицѣ ей предложили возвратиться въ Казань, дали достаточную денежную субсидію на подъемъ, и Софья Ивановна снова явилась въ училище начальницею 11-го ноября 1857 года. Училище подъ неусыпнымъ и разумнымъ управленіемъ Софьи Ивановны разцвѣтало. Воспитанницы учились прилежно. За скудное вознагражденіе не отказывались преподавать въ этомъ училищѣ достойнѣйшіе профессора казан. академіи. Изъ сосѣднихъ епархій, не смотря на то, что въ нихъ были уже открыты свои епархіальныя училища, все въ большемъ количествѣ, стали поступать прошенія о принятіи дѣтей въ казан. училище, въ которомъ за послѣдніе годы обучались иногда не только сестры, но и дочери бывшихъ воспитанницъ. — Нужно было хлопотать о расширеніи училищнаго зданія. — Начались и—слава Богу! увѣнчались полнымъ успѣхомъ эти хлопоты, большая доля которыхъ выпадала на начальницу. Училищное зданіе расширено пристройками, въ которыхъ устроена небольшая, но благолѣпная церковь. Во всѣхъ благихъ предпріятіяхъ на пользу училища Софья Ивановна нашла себѣ крѣпкую опору въ содѣйствіи казанскаго Владыки, Высопреосвященнѣйшаго Антонія.

Но одною изъ капитальнѣйшихъ заслугъ покойной начальницы остается то, что она рѣшилась въ послѣднее время осуществить свою задушевную мысль—добыть существенно-важныя права этому училищу. — По окончаніи курса воспитанницы казан. училища встрѣчали трудныя препятствія при вступленіи на поприще народнаго образованія. Наилучшія свидѣтельства правленія о благонаравіи, о способностяхъ, объ успѣхахъ воспитанницъ почти ничего, или очень мало значили, когда эти воспитанницы желали поступить, въ качествѣ учительницъ, въ народную школу. Училище, по своему скромному значенію, не давало при выпускѣ своимъ воспитанницамъ званія домашнихъ учительницъ. — Софья Ивановна глубоко скорбѣла и сокрушалась о столь важномъ для воспитанницъ лишеніи, — и это понятно. Она полагалась на трудолюбіе, серьезное отношеніе къ дѣлу и достаточную

подготовку воспитанницъ для народной школы, понимала, что для большей части изъ нихъ педагогическая дѣятельность будетъ источникомъ честнаго пропитанія и тѣмъ глубже скорбѣла о безправности училища, тѣмъ настойчивѣе стремилась къ завѣтной цѣли—добыть права на ученіе своимъ воспитанницамъ.—Ходатайство казанскаго архипастыря, поддержка со стороны родителей сдѣлали хлопоты начальницы дѣйствительными... Въ минувшемъ 1873 году послѣдовало Высочайшее соизволеніе предоставить воспитанницамъ казанскаго училища, при окончаніи курса, званіе и права домашнихъ учительницъ. По этому поводу Софья Ивановна говорила: „слава Господу! теперь почти все сдѣлано для училища, пора бы и костюмъ старымъ на мѣсто, да вотъ еще одно“... Это одно—послѣднее затрудненіе для училища крѣпко, до послѣднихъ часовъ жизни озабочивало покойную начальницу. Это затрудненіе—крайне скудное, недостаточное вознагражденіе наставникамъ училища. Этотъ недостатокъ былъ, такъ сказать, кашемаромъ для Софьи Ивановны. Онъ постоянно съ 1870 года держалъ ее въ страхѣ. (1) Хотѣлось всегда имѣть въ училищѣ способныхъ, хорошихъ наставниковъ и для этого, при скудномъ вознагражденіи имъ, надо было изворачиваться начальницѣ, переносить многія непріятности, а подѣ часъ, пожалуй, приплачивать своихъ денегъ... Мы могли бы привести грустный фактъ, надломившій здоровье Софьи Ивановны, о томъ, какой дорогой цѣною ей пришлось искупать ни мало не зависящій отъ нея указанный недостатокъ училища. Но въ этотъ вѣнокъ не влетаемъ колючихъ терній, уже засохшихъ.

Богатые и добрые родственники (2) почившей, въ видахъ успокоенія ея преклонной труженической жизни неоднократно предлагали ей переѣхать къ нимъ въ Петербургъ, оставить

(1) Очень желалось покойной вести въ училищный курсъ музыку; но что можно было сдѣлать на 50—63 руб., которые вносятся въ годъ за воспитанницу? Въ училищномъ уставѣ цѣль училищнаго образованія поставлена, такъ сказать, самая скромная. Покойная была крѣпко убѣждена, что цѣль эта расширится.

(2) Кромѣ сестеръ у С. Ивановны остались братья—помѣщики: А. И. Трофимовъ, служащій съ открытія мировыхъ учреждений, въ Петербургѣ мировымъ судьей и В. А. Трофимовъ—полковникъ. Родственныя связи и отношенія были для покойной источникомъ радости и утѣшеній.

службу. Но Софья Ивановна такъ любила училище, какъ мать свое дѣтище и не могла разстаться съ нимъ. Въ виду ожидаемаго устройства въ Казани учительской женской семинаріи, для которой, какъ говорятъ газеты, предполагаютъ вербовать воспитанницъ училища, покойная предъ своею смертію болѣе, чѣмъ когда либо, занята была будущностію этого заведенія. Это было любимое дитя, ея взлелѣванное и поставленное на ноги, съ которымъ тяжело было ей разстаться. Дѣйствительно, благодаря ея дѣятельности и заботливости, училище, при своихъ относительно недостаточныхъ средствахъ, поставлено ею такъ, что ему остается только процвѣтать. Никто такъ строго не можетъ относиться къ учебному заведенію, притомъ же закрытому, какъ родители, ввѣряющіе своихъ дѣтей чужому надзору и руководительству. Чуткое сердце родителей не ослѣпляется ни блестящей обстановкою учебнаго заведенія, ни фиктивными похвалами, ему расточаемыми. Чѣмъ дальше отъ нихъ учатся дѣти, чѣмъ рѣже съ ними видятся, тѣмъ скорѣе родители подмѣчаютъ ихъ характерныя черты, приобрѣтаемыя въ учебномъ заведеніи.—Смотря на казан. училище съ точки зрѣнія родителей, имѣющихъ въ немъ дѣтей, мы безъ преувеличенія, по справедливости, можемъ сказать, что хорошая репутація этого училища упрочена. Въ училище могутъ поступать по штату только 20 воспитанницъ въ пріемный годъ. Но въ 1869, 1871 и 1873 год. на Высочайшее имя подано было по 50—57 прошеній о принятіи дѣтей въ казан. училище. Такія цифры краснорѣчиво говорятъ о томъ довѣріи родителей, съ какимъ они относились къ этому учебному заведенію, которымъ управляла покойная начальница. Въ минувшемъ 73 году одинъ протоіерей, живущій въ близкомъ разстояніи отъ своего епархіальнаго училища, представилъ свою дочь въ здѣшнее училище. Когда спросили его: зачѣмъ же такъ далеко онъ привезъ свою дочь, о. протоіерей отвѣчалъ: для меня дорого направленіе казан. училища. Какимъ уваженіемъ пользовалась покойная начальница за свою разумную, неусыпную дѣятельность по училищу, объ этомъ говорятъ письма и телеграммы, которыя присылали ей Архіереи, протоіереи, священники и свѣтскія лица, дѣти или родственницы которыхъ учились въ здѣшнемъ заведеніи. Въ подтвержденіе сказаннаго можно было бы привести выдержки изъ многихъ писемъ и телеграммъ, полученныхъ покойною, если бы попавшая разрѣшила своему наслѣднику предать ихъ гласности.

Одинъ протоіерей, дочь котораго кончила курсъ въ казан. училищѣ, пожелала, чтобы дочь его служила классной наставницею подъ начальствомъ С. И—ны, чѣмъ самой занять предлагаемое мѣсто начальницы въ новоустроенномъ епархіальномъ училищѣ.

Искренно любя свое училище и матерински заботясь о его благѣ и процвѣтаніи, покойная старалась дать воспитанницамъ направленіе въ духѣ православія, на началахъ христіанской нравственности, усвоить имъ основательное знаніе тѣхъ предметовъ, которые назначены въ учебной программѣ, приучить ихъ къ трудолюбію, скромности, опрятности и разумному отношенію къ той средѣ, въ которую онѣ, по выходѣ изъ заведенія, имѣють быть поставлены (!). А больше всего она старалась насадить въ сердцѣ воспитанницъ духъ истиннаго благочестія. Сама искренно набожная, она страшилась отвѣтственности за своихъ воспитанницъ не столько предъ начальствомъ и родителями, сколько предъ Богомъ. Зная, что *тлѣтъ обычайъ благи бестѣды злы*, она предварительно сама просматривала книги, получаемыя для чтенія воспитанницъ и часто сама читала имъ съ выпусками тѣхъ мѣстъ, которыя, по ея мнѣнію, казались неудобными для воспитанницъ. Воспитанницъ она любила и берегла, какъ родная мать, и всячески старалась помочь имъ въ случаѣ нужды. Случалось, что нѣкоторыя изъ нихъ, по бѣдности, или вслѣдствіе смерти отца не могли вносить установленной платы за свое содержаніе въ училищѣ и продолжать свое образованіе. Для такихъ воспитанницъ С. И. сама старалась найти благодотворителей, при помощи которыхъ онѣ доканчивали свое образованіе. Даже по выходѣ воспитанницъ изъ училища С. И. не переставала съ материнскою заботливостію слѣдить за ними, радовалась ихъ счастью, горевала и болѣзновала объ ихъ несчастьи, и всегда, чѣмъ могла, готова была помочь имъ.

Для полноты настоящаго очерка служебной дѣятельности покойной С. И., не лишнимъ считаемъ упомянуть о главныхъ отличительныхъ чертахъ ея личнаго характера. Прежде всего это была женщина искренняя и прямодушная. Лицемеріе

С. И—на поставила за правило себѣ и воспитанницамъ непремѣнно полагать въ церкви земной поклонъ, когда произносились слова ектеніи: христіанскія кончины живота нашего... у Господа просимъ.

и лукавство ей были, можно сказать, не знакомы. Она была искренна въ своихъ убѣжденіяхъ и поступкахъ и не скрывала того, что чувствовала. По горячности своего характера она впадала иногда въ ошибки, въ промахи, говорила инымъ подь часъ неприятности, но вскорѣ, сознавая все это, не стыдилась раскаяться въ своей горячности и просить извиненія у оскорбленныхъ. Зная прямодушіе начальницы, и воспитанницы боялись лицемѣрить и пріучались говорить правду. Состраданіе къ ближнимъ, участіе къ нуждамъ другихъ начальница старалась внушить и воспитанницамъ. Самарскій голодъ, нужда дѣтскихъ пріютовъ въ пособіяхъ и т. под. давали С. И-нѣ случай открыть воспитанницамъ поприще благотворительности и знакомить ихъ съ гражданскимъ долгомъ христіанина. Отличительною также чертою ея было русское хлѣбосолюство ⁽¹⁾, гостепріимство. Она считала, кажется, стыдомъ отпустить безъ чаю или кофе учителя, который приходилъ къ ней за дѣломъ, или подрядчика, который работалъ для училища, или сельскую матушку, которая пріѣзжала за воспитанницами. Она принимала за личное для себя одолженіе всякую услугу, которая къмъ бы ни была сдѣлана училищу. Интересы училища она считала своими личными интересами. ⁽²⁾ Поэтому она всегда съ особенною радостію слышала лестные отзывы о кончившихъ курсъ воспитанницахъ училища, которыя хорошо зарекомендовали себя или въ семейной жизни, или въ народной школѣ на поприщѣ педагогической дѣятельности.—Почетнаго блюстителя училища И. Н. Журавлева и храмоздателя училищной церкви Д. А. Черкасова она считала личными своими благодѣтелями, за кото-

(1) У С. И-ны было обыкновеніе приглашать, по временамъ, къ своему столу воспитанницъ—дежурныхъ, съ которыми она раздѣляла трапезу и занималась сама разными рукодѣльями—вышиваньемъ шерстями и т. под. работами.

(2) При капитальныхъ пристройкахъ къ училищному зданію у Софьи И-ны не разъ выходили горячія схватки съ управителями работъ. Причиною этихъ споровъ были недоумѣнія, вытекавшія изъ разности точекъ зрѣнія на одинъ и тотъ же способъ приспособленія извѣстнаго предмета къ потребностямъ училища. Верхъ б. ч. оставался за начальницею и результаты оправдывали ея практическія соображенія. Смотрѣвшіе на это со стороны говорили: да что она такъ горячится, не для себя, вѣдь, не свой домъ строитъ!...

рыхъ надо молиться Богу. Отеческими заботами казанскаго архипастыря о воспитанникахъ, изъ какой бы епархіи онѣ ни были, Софья Ивановна дорожила такъ, какъ можетъ дорожить только мать, горячо любящая своихъ дѣтей.

Софья Ивановна неустанно больше 20 лѣтъ потрудилась для св. церкви, частнѣе для духовенства 8 епархій, изъ которыхъ воспитанницы поступали въ училище. Въ воздаяніе за ея труды „Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ-Прокурора св. Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ наградить ее 14 октября 1873 года Маріинскимъ знакомъ отличія второй степени за XX лѣтъ“. Это награда Монаршая. Классныя дамы съ уваженіемъ хранятъ память о почившей, ставя себѣ за образецъ ея неутомимую и благоплодную дѣятельность, которая ободряла ихъ въ тяжелыхъ трудахъ воспитанія. Покойная ни отъ кого не скрывала, что воспитательницы были ея правою рукою, вѣрнымъ глазомъ и большую часть успѣховъ образованія относила къ нимъ. Въ ихъ неизмѣнной преданности св. дѣлу она видѣла несомнѣнный залогъ процвѣтанія училища, что составляло предметъ ея стремленій. Это ей награда отъ воспитательницъ.—Непритворныя слезы воспитанницъ, предъ которыми до сихъ поръ носится образъ матери—начальницы, ихъ дѣтскія молитвы—это награда ей отъ дѣтей. Забудетъ ли почившую кто изъ родителей, которымъ она возвращала изъ училища взрослыхъ дочерей, надѣленныхъ плодами христіанскаго воспитанія, развитыхъ умственно, приготовленныхъ для жизненнаго, нерѣдко тернистаго пути? Никто, конечно, изъ признательныхъ родителей не забудетъ покойную начальницу у престола Господня. Это ей награда отъ родителей.—На смертномъ одрѣ она простила отъ всего сердца тѣхъ, которымъ не становилась поперегъ дороги, но которые отравляли ея жизнь оцтомъ не заслуженныхъ злословій. Прощающій отъ сердца своимъ обидчикамъ, по неложному обѣщанію Господа, самъ получаетъ помилованіе отъ Отца Небеснаго. (Мѡ. 6, 14). Это награда за благочестіе. Она безусловно была покорна св. церкви, и церковь дала ей вождѣльное успокоеніе въ благодатныхъ таинствахъ. Но высшая награда, о которой она помышляла, къ которой она стремилась, это непостыдная, мирная христіанская кончина, которою рѣшается капитальный вопросъ цѣлой земной жизни.

Надъ свѣжею могилою Софьи Ивановны невольно повторяются слова боговдохновеннаго Псалмопѣвца:

Блаженъ путь, въ оныя же идеши днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія.

Священникъ Николай Варушкинъ.

СЛОВО

ПРИ ПОГРЕБЕНИИ СОФІИ ИВАНОВНЫ ЧЕСЛАВСКОЙ, НАЧАЛЬНИЦЫ
КАЗАНСКАГО УЧИЛИЩА ДѢВИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

*Подобаетъ бо тлѣнному сему облецися
въ нетлѣніе и мертвенному сему обле-
цися въ безсмертіе. (1 Кор. 15, 53).*

Что мы стоимъ, чего ожидаемъ у этого гроба? Дѣти уже не увидятъ ласковой улыбки своей начальницы, не услышатъ голоса своей нѣжной матери, на свое привѣтствіе не получатъ поспѣшнаго отвѣта. Смерть сомкнула уста почившей на вѣки, гробъ заключилъ въ себѣ ея бранныя останки; мрачная могила готова принять и сокрыть ее отъ нашихъ взоровъ. Страшное таинство смерти!

Чтоже такое совершилось съ почившей? Она ли это, Софья ли Ивановна во гробѣ? Она и не она. Предъ нами ея бездыханное тѣло, которое прекратило свою дѣятельность, умерло. Но гдѣ же ея безсмертный духъ? Ужели и душа, этотъ живой образъ Божій, лишилась самосознанія, прекратила свое бытіе? Нѣтъ. Ибо сказано: *возвратится персть въ землю, яко же бѣ, и духъ возвратится къ Богу, иже даде его.* (Еклез. 12, 7). Кому изъ насъ неизвѣстно то мучительное, то тяжелое чувство, которымъ сопровождается наша разлука съ ближними, съ друзьями, съ родными. Что чувствуетъ тотъ, кто, послѣ послѣдняго: прости, смотреть вслѣдъ уѣзжающему экипажу, который увозитъ друга? Что чувствуетъ дитя, смотря съ берега на пароходъ отплывающій, на которомъ его нѣжная мать? Тоска сжимаетъ сердца разлучающихся, и невольно льются слезы изъ подъ трепещущихъ вѣкъ.—Увидимся ли опять!—вотъ что занимаетъ, наполняетъ сердце при разлукѣ.

Увидимся ли опять съ тобою почившая? Вотъ предъ тобою дѣти, любящія тебя всей душею своею и тобою лю-

бимья отъ сердца. Около твоего гроба твои помощницы по училищу, искренно помогавшія тебѣ въ тяжелыхъ трудахъ воспитанія. Вотъ и ближніе твои по крови и по духу всѣ здѣсь. Отсюда, съ берега сей жизни, всѣ мы смотримъ на удаляющуюся ладью, которая несетъ тебя въ страну намъ неизвѣстную, гдѣ безбрежный океанъ вѣчности. Что же, неужели мы должны дать тебѣ послѣднее цѣлованіе и навсегда, безвозвратно, сказать послѣднее прости?

Да, въ этой жизни послѣднее слово Софьѣ Ивановнѣ— прости! Возвращеніе ея сюда-къ намъ невозможно. Она переселилась въ иной міръ, начала новую жизнь.

Въ виду смерти и разрушенія какъ бы изнемогаетъ наша мысль о жизни, жизни новой, въ которой *послѣдній врагъ нашъ упразднится смертью* (1 Корин. 15, 26). Оттого притрепетна наша мысль о безсмертіи, что надъ нами тяготѣетъ теперь роковой законъ смерти, изъ котораго неизъятъ никто. Но законъ этотъ необходимъ. *Зерно, еже ты спешитъ, не оживетъ, аще не умретъ* (1 Кор. 15, 36). Бросаютъ въ землю сухое зерно. Сѣятель не знаетъ и не замѣчаетъ, какъ сѣмя всходитъ и растетъ; ибо земля сама собою производитъ сперва зелень, потомъ колосъ, потомъ полное зерно въ колосѣ. Изъ посѣяннаго, сгнившаго зерна является новая жизнь въ видѣ прекраснаго душистаго цвѣтка. И наше бренное тѣло, часто отягчающее душу, подверженное страданіямъ и болѣзнямъ, тѣло, испорченное грѣхомъ, негодно для будущей жизни. Тамъ нужно тѣло, полное силъ, способное по своему составу къ вѣчной жизни, чистое отъ грѣховной порчи. Вотъ это перерожденіе тѣла тлѣннаго и совершается въ гробѣ. Могила скрываетъ отъ насъ грустный процессъ тлѣнія. Непроницаемый покровъ падаетъ на таинство будущаго возрожденія..... Мы видимъ только начало сего таинства и больше ничего. *Теперь тѣло срется не въ честь, но возстанетъ въ свое время въ славу*. (1 Кор. 15, 43). Востанетъ и это тѣло почившей, когда раздастся во вселенной громогласный звукъ послѣдней трубы, и *мертвіи о Христѣ воскреснутъ первыи* (I Солун. 15, 16).

Но гдѣ же духъ почившей, оживлявшій тѣло, лежащее теперь во гробѣ? Это другая сторона глубочайшаго таинства смерти. *Духъ возвратится къ Богу, иже даде его*.— Для чего этотъ духъ возвращается къ Богу? Для того, чтобы отдать отчетъ въ своей земной дѣятельности: въ своихъ мысляхъ и помысленіяхъ, въ своихъ намѣреніяхъ и желаніяхъ, въ своихъ чувствахъ,

въ своихъ словахъ и дѣлахъ. Грозное испытаніе для чело-
вѣка! Предъ Богомъ правосуднымъ всѣ равны: рабъ и воинъ,
богатый и убокій, кійждо бо отъ своихъ дѣлъ прославится
или постыдится. Тамъ, въ страдѣ вѣчности, откроется все,
что каждый изъ насъ *яже съ тѣломъ содѣла или блага или
ла.* (2 Кор 5, 10). Не утаится тамъ и капля слезная, ниже
капли часть нѣкая, пролитая здѣсь на землѣ. Эти слезы,
эти капли слезъ, пролитыя или въ сокрушеніи о грѣхахъ
своихъ и чужихъ, вызванные участіемъ къ ближнему, или
въ борьбѣ съ житейскими невзгодами,—эти слезы печали,
яже по Бозъ, какъ драгоценные камни, украшаютъ хри-
стіанина лучше всякихъ украшеній вещественныхъ. Теперь
почившей предстоитъ испытаніе..... Страшно и грозно мѣсто
имать пройти душа ея, тѣла разлучився. (Слѣд. Псалт. мо-
литва по 4 каѳизмѣ). Противъ ужасовъ этаго испытанія она
вооружилась непоколебимою вѣрою въ Единороднаго Сына
Божія, а *всякъ вѣруй въ Онъ не погибнетъ, но имать жи-
вотъ вѣчный* (Іоан. 3, 15). Съ этою вѣрою Софья Ивановна
очистилась въ таинствѣ покаянія; съ этою вѣрою она приоб-
щилась залога жизни вѣчной—Тѣла и Крови Господа; съ
этою вѣрою она приняла помазаніе священнаго елея, чрезъ
посредство котораго преподается отпущеніе забытыхъ на
исповѣди грѣховъ. Святымъ Духомъ всяка душа живетъ и
чистотою возвышается. (Ант. 4 глас.) Да оживится, да возвы-
сится имъ и духъ почившей на страшномъ судищи Хри-
стовѣ! Объ этомъ то мы и должны помолиться Господу, на
прощаньи, при разлукѣ съ Софьей Ивановной. Прежде она
благодарила другимъ; настала пора воздать ей свою бла-
годарность, оказать ей помощь своими молитвами.—*Достоинъ
бо дѣлатель мзды своея.*

Родные, друзья и знакомые! Вспомните ласки, искрен-
ность и радушное гостепріимство Софьи Ивановны, которая
встрѣчала васъ подъ этимъ кровомъ съ распростертыми
объятіями, говорила съ вами отъ всей души, безъ лицемѣрія.
Воспитательницы! Вспомните благія совѣты своей началь-
ницы въ исполненіи вашихъ трудныхъ обязанностей; пусть
ея горячая, неутомимая дѣятельность на пользу училища
останется образцомъ усердія къ дѣлу, которому вы посвя-
тили себя. Крѣпкую надежду она возлагала на ваше умѣнье,
на вашу преданность святому дѣлу воспитанія отроковицъ.
А вы, осиротѣвшія воспитанницы! Ужели вы забудете свою
нѣжную мать, которая свои способности, свои силы, свое

здоровье принесла въ сладостную жертву вашему воспитанію и образованію? Вамъ нечего говорить о той любви, которою сердце ея пламенѣло къ каждой изъ васъ. Вы это знаете, вы это чувствуете теперь. Не она ли сроднила васъ съ этимъ заведеніемъ, въ которомъ вы теперь зрѣте умственно и нравственно? Не она ли своимъ участіемъ, своею нѣжною заботливостью о каждой изъ васъ услаждала горечь разлуки съ вашими родителями! Не въ ея ли объятіяхъ искали утѣшенія тѣ изъ васъ, у кого смерть похищала отца или мать? Не она ли первая протягивала руку помощи тѣмъ, которыя изъ за недостатка вещественныхъ средствъ должны были разстаться съ училищемъ? Неужели вы забудете ту, которая связана съ вами неразрывными узами материнской любви? О, нѣтъ, не можетъ быть, чтобы имя Софьи Ивановны изгладилось изъ вашей памяти, чтобы уста ваши забыли произносить это завѣтное имя на молитвѣ, въ таинственной бесѣдѣ съ Господомъ. Неужели же когда нибудь забудется имя почившей въ этомъ заведеніи, на основаніе, на устройство, на процвѣтаніе котораго положена Софьей Ивановной сумма двадцатилѣтнихъ неустанныхъ трудовъ? Не думаемъ.

Основаніе этого зданія положено не на песокъ, но на твердомъ камени христіанскаго благочестія. Забывается то, что сдѣлано изъ видовъ честолюбія, изъ видовъ корысти. Но не стираются съ лѣтописей преданій потовые труды, понесенные для блага ближнихъ, на пользу св. Церкви и отечества, труды, подъятые съ самоотверженіемъ, для процвѣтанія духовнаго просвѣщенія. *Блаженн мертви умирающе о Господь; отнынѣ, ей, глаголетъ Духъ, да почиють отъ трудовъ своихъ: дѣла бо ихъ ходять вслѣдъ съ ними.* (Апок. 14, 13).

Почившая труженица! Еще не много, и оставишь ты этотъ духовный вертоградъ, процвѣтаніе котораго было цѣлію твоей жизни, предметомъ душевныхъ твоихъ желаній. Но не забудутъ тебя благодарные тебѣ родители, дѣти которыхъ были ввѣрены твоему материнскому попеченію. Не забудутъ тебя и воспитанницы, горячія слезы которыхъ служатъ залогомъ любви къ тебѣ. Не оставитъ тебя и св. Церковь, для которой ты воспитывала добрыхъ дѣтей. Ихъ молитвы, какъ благовонный еиміамъ, будутъ сопровождать тебя къ лучезарному свѣту Трисіяннаго Божества.

Благая раба и вѣрная! Вниди въ радость Господа твоего и почій отъ трудовъ своихъ во вѣки, Аминь.

Священникъ Николай Варушкинъ.

Ноября 18 числа 1874 г.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) О продолженіи въ будущемъ 1875 году изданія журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

Редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ отношеніемъ, отъ 11 ноября сего года за № 797, при которомъ приложено объявленіе о продолженіи въ будущемъ 1875 году сего журнала, проситъ Его Высокопреосвященство о содѣйствіи къ распространенію онаго журнала между подвѣдомственными мѣстами и лицами. Резолюціею Его Высокопреосвященства по сему предписано „Объявленіе о продолженіи изданія журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“ напечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ, съ тѣмъ, чтобы журналъ сей выписывался и желающими для себя и въ церковныя бібліотеки хотя по экземпляру въ каждомъ благочинническомъ округѣ“.

О продолженіи изданія журнала

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“ въ 1875 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1875 году и начнетъ съ 1-го января свой шестнадцатый годъ.

Этотъ журналъ, избравъ однажды особенную цѣль способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высококомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же направленіи, какихъ держался до сихъ поръ.

Въ составъ „Руководства для сельскихъ пастырей“ по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библиотекъ.

II. Изслѣдованія о разныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходскаго пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанию своему могутъ имѣть какое-либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправления богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предрассудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и Церкви, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библиографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общія замѣчательныя извѣстія, касающіяся русской церкви, и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и

Турцій, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

Само собою разумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитие того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ, для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полутора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣсть 4 р., а съ пересылкою во всю мѣста Россійской имперіи 5 р. серебромъ. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1875 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871, 1872, 1873 и 1874 годы. При требованіяхъ журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и-церковно-служителей. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

3) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія. Ц. 60 к. съ перес.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: *Въ Редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ Кіевъ.*— Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кievской семинаріи, такъ какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, ректоръ кievской семинаріи, архимандритъ Оерапонтъ.

2) О объявленіи благодарности епархіальнаго начальства жертвователямъ въ пользу старообрядческой бібліотеки въ чистопольскомъ Николаевскомъ соборѣ.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, экстраординарнымъ профессоромъ казанской духовной академіи Н. И. Ивановскимъ въ 1873 году открыты въ г. Чистополѣ въ зданіи духовнаго училища публичныя собесѣдованія съ старообрядцами, съ успѣхомъ продолжаемыя тамъ псаломщикомъ Сергинымъ, подъ наблюденіемъ чистопольскихъ: о. протоіерея Тихона Рождественскаго, священниковъ Порфирія Золотова и Александра Григорьева. При этихъ собесѣдованіяхъ само собою обнаружилась крайняя необходимость въ старопечатныхъ книгахъ, уважаемыхъ старообрядцами, также и въ новѣйшихъ полемическихъ сочиненіяхъ. Почему наблюдавшія за ходомъ означенныхъ собесѣдованій лица просили епархіальное начальство: а) дозволить пріобрѣтать, по мѣрѣ возможности, старопечатныя книги, необходимые для собесѣдованій на церковную чистопольскаго собора сумму и завести особый отдѣлъ бібліотеки, коимъ могли бы пользоваться тѣ лица, кои главнымъ образомъ ведутъ бесѣды, б) дозволить также пріобрѣсти на церковныя деньги, для бібліотеки по нѣскольку экземпляровъ полемическихъ сочиненій. Таковыя книги признавалось необходимымъ имѣть въ бібліотекѣ и дозволить давать подъ росписку для чтенія какъ православнымъ, такъ и старообрядцамъ: ибо всѣ лица, живущія въ Чистополѣ и обратившіяся изъ раскола въ православіе, утверждаютъ, что они обратились именно вслѣдствіе чтенія означенныхъ и другихъ трактующихъ о предметахъ вѣры книгъ. Такъ какъ бесѣды съ старообрядцами велись безъ опредѣленной программы и безъ всякой почти

послѣдовательности, то назначить по общему согласію наблюдающихъ опредѣленные часы какого либо изъ дней недели для предварительныхъ совѣщаній наблюдающихъ относительно того, что и какъ должно быть сдѣлано для лучшаго веденія какъ предстоящей бесѣды, такъ и вообще относительно собесѣдованій съ старообрядцами и проч. Донесеніе священниковъ Золотова и Григорьева Его Высокопреосвященствомъ передано на разсмотрѣніе въ консисторію, которою передано г. профессору духовной академіи Н. Ивановскому съ просьбою принять на себя трудъ составить для священниковъ сихъ практическія правила, которыхъ духовенство должно держаться при собесѣдованіяхъ. По полученіи отъ г. Ивановскаго требуемаго отзыва, консисторією 10 сентября опредѣлено и Его Высокопреосвященствомъ утверждено учинить слѣдующее: 1) согласно заявленію г. Ивановскаго командировать его съ миссіонерскою цѣлю въ г. Чистополь и просить его по прибытіи въ означенный городъ составить правила, нужныя для собесѣдованій съ тамошними раскольниками и представить оныя за подписью своею и имѣющихъ участвовать въ составленіи оныхъ Его Высокопреосвященству на утвержденіе; 2) поручить г. Ивановскому открыть въ г. Чистополь библіотеку, и расходъ церковныхъ суммъ на приобрѣтеніе книгъ, нужныхъ для собесѣдованія съ раскольниками, возложить не на одинъ только соборъ, но и на всѣ градскія церкви, такъ какъ раскольники проживаютъ не въ одномъ соборномъ приходѣ, а разсѣяны по всему городу и польза отъ присоединенія ихъ къ православію имѣетъ быть не для одного собора, но и для всѣхъ церквей; о чемъ и дано знать указомъ чистопольскому о. протоіерею Рождественскому отъ 17 сентября № 93, съ тѣмъ, чтобы онъ расположилъ какъ священниковъ г. Чистополя, такъ и церковныхъ старостъ къ единодушному сочувствію на открытіе противораскольнической библіотеки и къ поддержанію ея какъ церковными, такъ и своими средствами, и о послѣдующемъ велѣно донести Его Высокопреосвященству. Благочинный протоіерей Рождественскій 2 октября донесъ Его Высокопреосвященству, что г. Ивановскій прибылъ въ г. Чистополь 20 сентября и занялся устройствомъ противораскольнической библіотеки. По предложенію его градское духовенство и церковные старосты явились 21 числа въ духовное училище и былъ имъ прочитанъ указъ Духовной Консисторіи; послѣ сего, узнавъ, какія имѣются книги при

церквахъ для собесѣдованія съ раскольниками и замѣтивъ въ нихъ нѣкоторый недостатокъ, г. Ивановскій пригласилъ присутствующихъ къ пожертвованіямъ какъ изъ церковныхъ суммъ, такъ и изъ своихъ средствъ на приобрѣтеніе потребныхъ книгъ для устрояемой бібліотеки. Имѣя въ виду столь полезное дѣло, какъ просвѣщеніе невѣдущихъ и обращеніе блуждающихъ на путь истины, всѣ присутствующіе изъявили полное согласіе на пожертвованія и отъ церквей и отъ себя. Всей суммы пожертвованной отъ церквей, духовенства, церковныхъ старостъ и постороннихъ лицъ составилось сто восемьдесятъ семь (187) рублей и семь книгъ на имя Николаевского Собора, а именно: 1) отъ церковнаго старосты купца Ивана Вонифатьева Остолоповскаго: Златоустникъ 7306 года, толковый Апостолъ 2. т. 7292 года, сочиненія св. Ефрема Сирина, Супральской 1791 года; Прологъ декабрь, январь и февраль, Вильна 7299 года и недѣльное Евангеліе, супральское 7298 года, 2) отъ купца Ивана Теодоровича Котельникова Соборникъ великій, Почаевъ: 7290 и Око церковное, Москва при П. Филаретѣ 7141 года, и 3) отъ него протоіерея Рождественскаго: Маргаритъ, Москва 1764 г. Послѣ сего г. Ивановскій предложилъ вопросъ о составленіи правилъ для самыхъ бесѣдъ, которыя по составленіи вручены г. Ивановскому для представленія Его Высокопреосвященству на благоразсмотрѣніе. Резолюціею Его Высокопреосвященства по сему рапорту 2 октября предписано: „Препровождается въ консисторію къ свѣдѣнію, а между тѣмъ жертвователямъ въ пользу старообрядческой бібліотеки въ чистопольскомъ соборѣ преподать благословеніе Божіе и благодарность епархіальнаго начальства; напечатать о семъ въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ“. Казанскою духовною консисторіею постановлено: Объявленіи благодарности епархіальнаго начальства означеннымъ въ донесеніи о. протоіерея Рождественскаго лицамъ передать статью въ епархіальныя Извѣстія.

Содержаніе № 24. — 1) Архіерейскія служенія въ ноябрѣ. — 2) Поученіе сельскаго священника къ своимъ прихожанамъ, по окончаніи украшенія храма. — 3) Вѣнокъ на могилу С. И. Чеславской, начальницы казанскаго училища дѣвицъ духовнаго званія. — 4) Слово при погребеніи С. И. Чеславской. — 5) Распоряженія епархіальнаго начальства. — 6) Объявленія (въ особомъ прибавленіи).

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей *А. Владимірскій*

Казань. Въ университетской типографіи.

Приложение къ 24 № Извѣстій по казанской епархіи 1874 г.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

ОБЪ ИЗДАНИИ

при С.-Петербургской Духовной Академіи съ слѣдующаго 1875 года „Церковнаго Вѣстника“ и ежемѣсячныхъ прибавленій къ нему подъ названіемъ „Христіанскаго Чтенія“ по новой программѣ, утвержденной Св. Синодомъ 27 ноября сего года.

Въ указѣ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 27-го ноября сего года за № 3269-мъ на имя первенствующаго члена оного Высокопреосвященнѣйшаго Исидора, Митрополита новгородскаго, с.-петербургскаго и финляндскаго, между прочимъ изображено:

«Разсмотрѣвъ представленіе Вашего Преосвященства и приложенную къ оному новую программу для издаваемаго при С.-Петербургской Духовной Академіи журнала «Христіанскаго Чтенія», Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) программу эту утвердить, разрѣшивъ изданіе по оной названнаго журнала съ будущаго 1875 года. При этомъ обратить вниманіе Академіи, что еженедѣльному отдѣлу журнала желательно было бы дать другое наименованіе; ибо предложенное не вполне соотвѣтствуетъ первой, официальной части сего отдѣла. Сверхъ того изъ программы должно быть исключено выраженіе «академическій журналъ», какъ неточное и неопредѣленное; потому что и другія академіи имѣютъ свои журналы 2) Такъ какъ, по утвержденной нынѣ программѣ «Христіанскаго Чтенія», журналу этому предоставляется имѣть официальный отдѣлъ, то признается болѣе приличнымъ, чтобы органомъ Святѣйшаго Синода былъ журналъ, издаваемый духовно-учебною корпораціею, а не журналъ, издаваемый частнымъ лицомъ, каковъ нынѣ — «Духовная Бесѣда». Посему объявить циркулярно по духовному вѣдомству печатнымъ Указомъ, что съ изданіемъ журнала «Христіанское Чтеніе» по новой программѣ, всѣ законоположенія и правительственныя распоряженія, постановляемыя по духовному вѣдомству или непосредственно къ вѣдомству сему относящіяся, и вообще все то, что отъ имени Синода или подвѣдомственныхъ ему учреждений печатается

нѣтъ въ журналѣ «Духовная Бесѣда», будетъ печатаемо въ официальной части журнала «Христіанское Чтеніе», который такимъ образомъ имѣетъ быть, вмѣсто Духовной Бесѣды, официальнымъ органомъ Святѣйшаго Синода и Центральныхъ Учрежденій его вѣдомства. Измѣненіе это обязательно лишь съ 1876 года, дабы не лишить возможности узнавать своевременно о новыхъ Синодальныхъ распоряженіяхъ тѣхъ учрежденій и лица, которыя подписались уже на получение журнала «Духовная Бесѣда» въ наступающемъ 1875 году, и 3) въ видахъ дальнѣйшаго сокращенія переписки въ Центральныхъ Учрежденіяхъ вѣдомства Православнаго Исповѣданія поручить начальникамъ сихъ учреждений войти въ соглашеніе съ Совѣтомъ здѣшней духовной Академіи и, въ частности, съ редакціею Христіанскаго Чтенія объ измѣненіи нынѣшнихъ условий и порядка объявленія въ официальномъ органѣ Духовнаго вѣдомства новыхъ по сему вѣдомству постановленій и распоряженій, съ цѣлю ускоренія обнародованіемъ таковыхъ и сокращенія труда и расходовъ Синодальной Типографіи. О послѣдствіяхъ сихъ соглашеній, по одобреніи оныхъ Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ имѣетъ быть представлено Святѣйшему Синоду Для исполненія настоящаго опредѣленія послать Вашему Пресвященству Указъ съ порученіемъ о послѣдующемъ донести Синоду для изготовленія и разсылки затѣмъ печатнаго циркулярнаго Указа, о коемъ сказано во 2-мъ пунктѣ сего опредѣленія и для передачи по 3 му пунктѣ выписокъ во всѣ Центральныя Учрежденія Духовнаго вѣдомства».

II. Программа Церковнаго Вѣстника (выходящаго еженедѣльно).

Каждую недѣлю по субботамъ, за исключеніемъ страстной недѣли, будетъ выходить номеръ Церковнаго Вѣстника не менѣе, какъ въ два обыкновенныхъ листа, печатанныхъ въ два столбца на страницѣ, съ официальной и неофициальной частями.

Въ официальную часть войдутъ:

1. Указы и постановленія Св. Синода; подлежащія опубликованію сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ—Духовно-Учебнаго Комитета, Хозяйственнаго Управленія и Канцеляріи господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора; опредѣленія Совѣта академіи, требующія особенно снорога опубликованія.
2. Новыя государственныя постановленія и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность или же прямое отношеніе къ православнои русской Церкви и къ православному духовенству.

3. Особенно замѣчательныя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ, заимствуемыя изъ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей.

Въ неофіціальную часть войдутъ:

1. Обзорніе современнаго состоянія отечественной церкви. Здѣсь будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ имѣющимъ важность для отечественной церкви, при чемъ будутъ имѣться въ виду и разсматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною, свѣтскою и духовною, журналистикою. Къ числу такихъ вопросовъ принадлежатъ вопросы о религіозно-нравственномъ воспитаніи русскаго православнаго народа, объ отношеніяхъ православнаго духовенства къ обществу и къ школѣ, о нравственномъ и матеріальномъ возвышеніи духовенства среди другихъ классовъ и сословій, объ организаціи духовно-учебнаго дѣла въ Россіи, о нуждахъ православныхъ миссій, и т. д. Отказываясь напередъ отъ задорной полемики, редакция, однако, всегда будетъ слѣдить съ особеннымъ вниманіемъ за мнѣніями, высказываемыми по этимъ вопросамъ другими органами отечественной печати, но не для обиднаго глумленія надъ ними, а для совмѣстнаго и спокойнаго разсмотрѣнія дѣла.

2. Обзорніе современнаго состоянія восточныхъ православныхъ церквей.—Съ одной стороны вѣроисповѣданная близость къ намъ православнаго востока, а съ другой—не прекращающіяся тамъ племенные пререканія между православными греками и другими православными же племенами заставляютъ редакцію отвести особый отдѣлъ для еженедѣльнаго сообщенія извѣстій о ходѣ церковныхъ событій на востокѣ—на основаніи получаемыхъ ею греческихъ, славянскихъ и арабскихъ газетъ, а равно—и частныхъ писемъ.

3. Обзорніе современнаго состоянія западнаго христіанскаго міра.—Тѣ, которые увѣряли что прогрессъ званія отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошиблись самымъ печальнымъ образомъ: по крайней мѣрѣ современное состояніе западныхъ государствъ таково, что вопросы церковные стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнѣйшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движеній—въ Италіи, Англии, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и западными правительствами, по видимому, далека еще отъ своего окончанія и прибавляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Въ тоже время весьма поучительными представляются явленія, происходящія въ старокатоличество, отдѣлившемся отъ папской церкви и теперь старающемся укрѣпить свое шаткое положеніе сближеніемъ съ какою-либо изъ болѣе древнихъ церквей. Полны также глубокаго значенія и проявленія западнаго неврѣя, возросшаго на почвѣ папства и протестантизма и силащагося перестроить созданный вѣками христіанской исторіи государственный и общественный

порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ всѣхъ движеній запада Европы и тѣмъ съ большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. И мы будемъ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдить за ними въ третьемъ отдѣлѣ нашего журнала, хотя бы для того только, чтобы показать православнымъ читателямъ, какія дорогія для насъ гарантіи спокойствія представляетъ унаслѣдованное и хранимое нами въ цѣлости вселенско-православное христіанство.

4. Лѣтопись — Область вѣры такъ обширна, религиозно-нравственныя проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мірѣ такъ многочисленны, даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной Церкви уже на столько разнообразны, что группировать всѣ ихъ въ законченныя обзорнія и обсуживать нѣтъ никакой возможности. Это заставляетъ Редакцію къ обзорніамъ присоединить лѣтопись, въ которой она будетъ знакомить читателей съ наиболее интересными проявленіями религиозно-нравственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной Церкви, при чемъ свѣдѣнія будетъ она заимствовать изъ епархіальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ періодическихъ изданій и изъ заграничныхъ газетъ, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны. Здѣсь же найдутъ мѣсто библиографическія замѣтки и коротенькія рецензіи на вновь выходящія книги русскія и иностранныя, а равно — особенно замѣчательныя мѣста изъ статей другихъ газетъ и журналовъ. Здѣсь же Редакція будетъ помѣщать особенно замѣчательныя проповѣди современныхъ русскихъ проповѣдниковъ и сообщенія, доставляемыя ей сторонними лицами и имѣющія предметами вопросы религиозно-церковныя и нравственно-общественныя.

5. Частныя объявленія, преимущественно о вновь выходящихъ книгахъ.

II.

Программа „Христіанскаго Чтенія“ (ежемесячныхъ прибавленій).

Независимо отъ еженедѣльнаго изданія «Церковнаго Вѣстника» къ 1-му числу каждаго мѣсяца будутъ выходить книжки прибавленій отъ 8 до 10 печатныхъ листовъ, подъ названіемъ «Христіанскаго Чтенія». Въ составъ ихъ войдутъ:

1. Собраніе древнихъ литургій въ русскомъ переводѣ съ особеннымъ счетомъ листовъ, такъ что къ концу 1875 г. составитя второй выпускъ литургій.

2. За тѣмъ здѣсь будутъ помѣщаться: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія и религіозно-археологическія изысканія; б) критическіе разборы разныхъ противохристіанскихъ и противуправославныхъ теорій, экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) а преимущественно—изслѣдованія по исторіи древней вселенской и греко-россійской православной церкви; г) здѣсь же найдутъ мѣсто подробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностію и учеными особенностями этого рода статей, Редакція постарается придать имъ качества общелюдности и удобопонимаемости.

Въ теченіи года изъ этого рода статей составитъ учено-богословскій Сборникъ въ два тома, каждый около 30 печатныхъ листовъ.

3. Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ «Христіанскомъ Читеніи» будутъ печататься протоколы засѣданій Совѣта академіи, которые къ концу года составятъ особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями, о тѣхъ мѣрахъ, какія высшее духовно-учебное заведеніе употребило для выполненія своей высокой задачи: съ одной стороны—приготавливать способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ пастырей для православной церкви, а съ другой—развивать гуманно-христіанское образованіе въ Россіи.

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ ежемѣсячными двѣнадцатью книжками (всего — больше 200 печатныхъ листовъ) остается прежняя—7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою—5 р.; 12 книжекъ «Прибавленій»—съ пересылкою и доставкою тоже—5 р.

Примѣчаніе. Ежемѣсячныя книжки «прибавленій» для подписавшихся на оныя будутъ сдаваться на почту подъ одною бандеролью съ ближайшимъ номеромъ «Церковнаго Вѣстника».

П Р И М Ѣ Ч А Н І Я :

а) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія къ ея программѣ, для напечатанія, и—сообщенія о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религіозно-нравственной и церковной жизни отечества для помѣщенія въ «Церковномъ Вѣстникѣ», обозначая для первыхъ размѣръ вознагражденія.

б) Для удобства подписки редакція во 1-хъ снова открыла конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ—при книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Оера-

понтава, и во 2-хъ разсылаеть при объявленіи печатныя бланки для требованій на журналъ и на другія изданія редакціи. Адресъ редакціи извѣстенъ петербургскому почтамту.

в) Выписка отдѣльныхъ изданій принимается также у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія.

д) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльныя изданія допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библіотекъ.

е) Тѣ редакціи, которыя обмѣнивались въ текущемъ году своими изданіями съ академіею, благоволятъ и въ будущемъ производить таковой обмѣнъ. Редакціямъ всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей быть исключенія редакція будетъ высылатъ безмездно «Церковный Вѣстникъ», но съ тѣмъ, чтобы онѣ сполна напечатали въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявленіе и непременно съ слѣдующаго года высылали въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, противъ Конной домъ № 125, кв. № 2; Э.-ора. профессору Андрею Ивановичу Предтеченскому. Для личныхъ объясненій по дѣламъ Редакціи приемъ у редактора по вторникамъ съ 9 до 12 час. утра, и по субботамъ съ 6 до 9 часовъ вечера.

ВЪ РЕДАКЦІИ

ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА И ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ.

ПРОДАЮТСЯ:

I. Христіанское Чтеніе за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг. по 2 р. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платять безъ пересылки 20 р., съ пересылкою 25 р. с.

II. Христіанское Чтеніе за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. по 3 р. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 4 р. съ пересылкою; за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. съ пересылкою.

III. Христіанское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1853, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг. по 4 р. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 5 р. съ пересылкою; за всѣ вмѣстѣ 9 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. съ пересылкою.

IV. Христіанское Чтеніе за 1872 и 1873 гг. по 4 р. с. за экземпляръ каждаго года безъ пересылки и по 5 р. съ пересылкою.

За всѣ вышеозначенные годы можно получать журналъ и отдѣльными книжками по 75 к. безъ пересылки и по 1 р. съ пересылкою.

Въ «Христіанскомъ Читеніи» за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

а) на кн. Бытія—за 1849, 1851 (последняго нѣтъ въ продажѣ), 1852 и 1853 гг.

б) на кн. Дѣяній св. Апостоловъ—за 1856 и 1857 гг.

в) на посланія къ Ефесеямъ и Колоссаемъ—за 1858 г.

г) на посланіе къ Солунянамъ, на 1-е и 2-е посланіе къ Тимофею, на посланія къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

V. Отдѣльные изданія:

Бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

1) на Псалмы, два тома (въ 1-мъ томѣ стр. 523 или 32 листа; во 2-мъ томѣ 575 стр. или 36 листовъ). Цѣна за оба тома 2 р. 75 к. безъ перес. и по 3 р. съ перес.

2) къ Антиохійскому народу, т. 1-й 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.

3) на Евангеліе Іоанна, два тома (въ 1-мъ т. 556 стр., 34 л., во 2-мъ т. 552 стр., 34 л.). Цѣна за оба тома 1 р. 50 к. безъ пересылки и 2 р. съ пересылкою.

4) на разныя мѣста Св. Писанія, три тома (въ 1-мъ т. 570 стр., 35 л., во 2-мъ т. 572 стр., 35 л., въ 3-мъ т. 617 стр., 38 л.). Цѣна за всѣ три тома 3 р. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкою.

5) на разные случаи, два тома (въ 1-мъ т. 580 стр., 36 л., во 2-мъ т. 554 стр., 34 л.). Цѣна за оба тома 2 р. безъ пересылки и 3 р. съ пересылкою.

6) на 1-е посланіе къ Коринѳянамъ, два тома (въ 1-мъ т. 408 стр., 25 л., во 2-мъ т. 436 стр., 27 л.). 1 р. 25 к. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.

7) письма Златоуста (320 стр., 20 л.) 50 к. безъ пересылки и 75 к. съ пересылкою.

8) Письма Θεодора Студита, два тома (въ 1-мъ т. 330 стр., 20 л., во 2-мъ т. 620 стр., 38 л.), 1 р. 30 к. безъ пересылки и 2 р. съ пересылкою.

9) Церковная Исторія Евсевія Памфила (544 стр., 34 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.

10) Преосвящ. Филарета—Св. Подвижницы Восточной Церкви (326 стр., 20 л.), 1 р. безъ перес. и 1 р. 25 к. съ пересылкою.

11) Проф. И. В. Чельцовъ—Древнія формы Символовъ (208 стр., 13 л.), 75 к. безъ перес. и 1 р. съ пересылкою.

12) Митр. Шагуны—Каноническое право (638 стр., 40 л.), 1 р. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ пересылкою.

13) Первый выпускъ Собранія древнихъ литургій. Цѣна съ пересылкою 1 р.

14) Указатель къ Христіанскому Чтенію за 1821—1870 годы, по 30 к. безъ перес. и 50 к. съ пересылкою.

Покупающіе одновременно всѣ вышеозначенныя отдѣльныя изданія (14 названій) платятъ 16 р. безъ перес. и 22 р. съ пересылкою.

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1) Обь отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ, по возрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч проф. спб. дух. акад. Е. Ловагина. 1872-г. Цѣна 1 р. 25 коп., съ пересылкою 1. р. 50 коп.

2) Исторія христіанской Церкви. Т. I. Соч. проф. спб. дух. акад. П. Чельцова. Цѣна 1 р 50 к. съ пересылкою.

3) О необходимости священства (противъ безпоповцевъ). Соч. бакал. спб. дух акад. А. Прелтченскаго. 1865 г. Цѣна съ пересылкою 50 коп., безъ перес. 30 к

4) Исторія попытокъ къ соединенію церковей греческой и латинской въ первые четыре вѣка по ихъ раздѣленіи. Соч. А. Катанскаго. 1868 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

5) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. проф. П. А. Чистовича. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

Курсъ опытной психологіи Его же. Спл. 1868 г. Цѣна 1 р. 25 к.

7) Феофанъ Прокоповичъ и его время. Его же Изд. Импер. Акад. Наукъ. Цѣна 3 р.

8) Древне-греческій міръ и Христіанство въ отношеніи къ вопросу о безсмертіи и будущей жизни челоѣка. Его же. Цѣна 1 р. 60 коп.

9) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія императора Николая I). Соч. э. о. профессора с-петербургской дух. академіи П. Нильскаго. Спл. 1869 г. Цѣна безъ пересылки 1 р 75 к., съ перес 2 рубля. Того же сочиненія выпускъ 2-й (царствованіе императора Николая I). Цѣна безъ пересылки 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 25 коп.

10) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. Его же. 1864 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

11) Отъ антихристъ (противъ раскольниковъ). Его же. Въ 2 хъ частяхъ. Цѣна 2 р. 50 к. съ пересылкою.

12) Учебникъ логики. А Свѣтлина, доцента спб. духовной академіи. Изданіе третье. Цѣна 70 коп., съ перес. 1 р. При требованіи не менѣе 10 экз. за пересылку не прилагается.

13) Исторія возсоединенія западно русскихъ униатовъ старыхъ временъ (до начала настоящаго столѣтія). Соч М. О. Кояловича.

1873 г. Въ 8 д. л., стр. XII и 400. Цѣна 2 р. безъ пересылки. На пересылку за 2 фута

14) Объ апокрисисѣ Христофора Филалета. Изслѣдованіе Н. А. Скабаллановича. Спб. 1873 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 коп.

15) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ еврейскому маоретскому тексту въ книгѣ пророка Іереміи. Изслѣдованіе П. Якимова. Спб. 1874 г. Цѣна 2 р. с., съ перес. 2 р. 25 к. с.

16) Проф. М. Голубева.—Обозрѣніе посланій Св. Ап. Павла къ Коринтянамъ. 337 стр., 21 л., ц. 80 к., съ пересылкою 1 р.

2.

О В Ъ И З Д А Н І И

СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІЙ.

Съ 4 декабря 1874 года Современныя Извѣстія вступаютъ въ осьмой годъ своего существованія. Изданіе ихъ будетъ продолжаться въ томъ же видѣ: ежедневно, не исключая праздничныхъ и послѣпраздничныхъ дней (360 № въ годъ), въ листъ большаго формата ($\frac{11}{18}$ вершковъ).

Содержаніе состоитъ изъ

1) Справочныхъ Свѣдѣній (мѣсяцесловъ, поѣзды желѣзныхъ дорогъ, Зрѣлища, Судебный указатель, Адресы извѣстнѣйшихъ московскихъ заведеній. Цѣны процентнымъ бумагамъ на обѣихъ столичныхъ биржахъ, Биржевыя цѣны заграничныя (по телеграфу). Цѣны товарамъ на внутреннихъ рынкахъ;

2) Московскаго Огдѣла (гдѣ сверхъ ежедневныхъ политическихъ телеграммъ отъ междуароднаго агентства и иногда отъ внутреннихъ корреспондентовъ, помѣщаются Руководящія статьи по общимъ вопросамъ, Забѣтки и извѣстія о московской общественной жизни и Обзоръ газетныхъ мнѣній по текущимъ вопросамъ политическимъ и общественнымъ);

3) Внутреннихъ Извѣстій (Общихъ—по законодательству, администраціи и общественной жизни, и Мѣстныхъ, по сообщеніямъ газетъ и собственныхъ корреспондентовъ);

4) Иностраныхъ (въ систематическомъ обзорѣніи); и

5) Разныхъ (гдѣ помѣщаются замѣчательныя судебныя дѣла, а также разныя новости, не имѣющія политическаго характера, каковы: ученые и художественныя, промышленныя изобрѣтенія, практическія и хозяйственныя замѣтки и т. п.).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Для иногородныхъ съ пересылкою: за годъ 8 р. 25 к., за полгода 4 р. 50 к., за три мѣсяца 2 р. 25 к., за 1 мѣсяць 75 коп.

Въ Москвѣ, съ доставкою: за годъ 7 р. 35 к., за полгода 3 р. 90 к., за три мѣсяца 1 р. 95 к., за 1 мѣсяць 70 коп.

Пріемъ подписки:

Въ Москвѣ: въ конторѣ Современныхъ Извѣстій на Знаменкѣ, въ Ваганьковскомъ переулкѣ, противъ Руманцевскаго Музея, домъ № 9, Игнатьевой (бывш. кв. Голицына) и у извѣстѣйшихъ книгопродавцевъ.

Въ С. Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ, на Невскомъ проспектѣ: Исакова и Базунова.

ТИПОГРАФІЯ СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІЙ.

Принимаетъ заказы на печатаніе книгъ, бланковъ, преисъ-курентовъ, визитныхъ карточекъ и проч. Имѣя, въ числѣ другихъ, скоропечатную машину собственно для печатанія свадебныхъ билетовъ и карточекъ, типографія Современныхъ Извѣстій можетъ исполнять послѣдніе заказы съ особенною дешевизною.

ПРИ КОНТОРѢ РЕДАКЦИИ ПРОДАЕТСЯ КНИГА.

ДѢЛО ИГУМЕНЪИ МИТРОФАНІИ.

Подробный стенографическій отчетъ (въ 8 д. 545 стр.) составленный Е. П. Забѣлиной. Изданіе Современныхъ Извѣстій. Цѣна 1 р. 50 к. для подписчиковъ же на Современныя Извѣстія 1 руб.

3.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ИЗДАНІЯ
„МИССИОНЕРЪ“ ВЪ 1875 ГОДУ.

Поставивши себѣ задачей сообщеніе свѣдѣній о распространѣніи христіанства, возбужденіе въ русскомъ обществѣ сочувствія къ миссіонерству, и наведеніе въ этомъ направленіи своихъ читателей, редація еженедѣльнаго изданія «Миссіонеръ», руководствуясь утвержденною Святейшимъ Синодомъ программой, и въ будущемъ 1875 году останется вѣрною своей задачѣ.

Достиженію цѣли изданія «Миссіонера» будутъ служить статьи, содержащія въ себѣ: 1) историческія свѣдѣнія о насажденіи и распространеніи христіанской вѣры въ различныхъ странахъ міра и

біографіи замѣчательныхъ дѣятелей миссіонерства; 2) рассказы изъ современной дѣятельности православныхъ миссіонеровъ, какъ въ предѣлахъ Русской имперіи, такъ и внѣ ея—въ средней Азіи и въ особенности Японіи; 3) историческія свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности западныхъ христіанъ и рассказы изъ современной ихъ миссіонерской практики; 4) этнографическія свѣдѣнія изъ мѣстъ дѣятельности миссіонеровъ: описаніе вѣрваніи, нравовъ, обычаевъ, условій жизни и быта инородцевъ, вмѣстѣ съ описаніемъ природы въ мѣстахъ миссіонерской дѣятельности; 5) обсужденіе способовъ и приѣмовъ распространенія христіанства; 6) статьи общеназидательныя, имѣющія цѣлю: между прочимъ, раскрытіе и утвержденіе христіанскихъ истинъ и нравственныхъ понятій въ самихъ православныхъ христіаняхъ, подъ вліяніемъ духа времени, нѣрѣдко измѣняющихъ своему высокому призванію—быть свѣтомъ міра; 7) разныя извѣстія, замѣтки, миссіонерскіе отчеты и т. под.

Въ 1875 году съ января «Миссіонеръ» будетъ выходить еженедѣльно въ объемѣ отъ одного печатнаго листа и болѣе. Цѣна годовому изданію три руб., съ пересылкою и доставкою три рубля пятьдесятъ копѣекъ.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи еженедѣльнаго изданія «Миссіонеръ» въ квартирѣ священника Троицкой, на Арбатѣ, церкви Владиміра Семеновича Маркова; въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества въ домѣ Казанской церкви у Калужскихъ воротъ, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно въ редакцію «Миссіонера» въ Москвѣ.

Въ редакціи «Миссіонера» продаются слѣдующія книги:

1) Сборникъ свѣдѣній о православныхъ миссіяхъ и дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества. Москва. 1872. Цѣна за обѣ 1 р. 50 коп., а за каждую порознь 1 р.

2) Памятники трудовъ православныхъ благовѣстниковъ русскихъ съ 1793 г. до 1853 г. А. С. Стурдзы. Ц. 1 р. и съ пересылкой

3) Бесѣдовательное толкованіе втораго посланія ап. Павла къ Солунянамъ. Епископа Теофана. М. 1873. Ц. 75 к.

4) Нѣсколько проповѣдей протоіерея А. Ключарева. Москва. 1873. Ц. 1 р.

5) О Евангеліи отъ Маттея. Разборъ и опроверженіе возраженій противъ него отрицательной критики Баура. Свящ. Влад. Маркова. Москва. 1873. Ц. 1 р. 25 коп.

„РУССКІЙ МІРЪ“

(ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ)

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ,

будетъ выходить въ 1875 году безъ предварительной цензуры ежедневно (въ форматѣ большого газетнаго листа).

Продолжая изданіе газеты «Русскій Миръ» въ 1875 году, редакція полагаетъ, что ей не для чего высказывать подробно свою программу: русскіе читатели могутъ теперь судить сами о ея направленіи. Это направленіе выяснено рядами послѣдовательныхъ статей о вопросахъ общественныхъ, юридическихъ, финансовыхъ и военныхъ, не говоря о случайныхъ и текущихъ событіяхъ, по поводу которыхъ газета проводила тотъ же органической взглядъ, исходящій изъ нашего пониманія современной русской жизни и ея потребностей. Читатели знаютъ, что «Русскій Миръ» высказывалъ не мнѣнія какихъ либо случайныхъ сотрудниковъ, но твердыя и систематическія убѣжденія. Стараясь удовлетворить, на сколько можно полнѣе, общимъ условіямъ газетнаго дѣла, мы, въ тоже время, подробно проводили свою основную программу, — и могли проводить ее, потому что сознавали ясно, что думаемъ и чего желаемъ. По нашему понятію, мы, русскіе, составляемъ нынѣ только государство, а не общество, въ чемъ и заключается корень нравственнаго безсилія текущей эпохи; мы считаемъ первую потребностью образованныхъ людей современнаго поколѣнія, призваннаго Державною волею къ самодѣятельности, — потребность сложиться въ общество связанное, сознательное, руководящее русскою народною жизнью. При такомъ убѣжденіи и такой цѣли мы не можемъ смотрѣть на себя какъ на партію, не можемъ называть себя ни охранителями, ни прогрессистами. Изъ этихъ условій достаточно видно, что мы основали свой органъ не для какого либо исключительнаго направленія, а для дѣла, которое ставили и ставимъ впереди всякихъ смутныхъ стремлений. Мы общаемъ неуклонно идти къ высказаннымъ нами цѣлямъ, на сколько то возможно въ предѣлахъ печатнаго слова. Тѣмъ не менѣе мы открываемъ свои столбцы убѣжденіямъ, не во всемъ съ нами согласнымъ, если такія убѣжденія выразятся въ формѣ удобной для печати и съ знаніемъ предмета, — причемъ предоставляемъ себѣ право возраженія.

Желая дать нашимъ читателямъ отзывъ на всѣ запросы русской жизни, мы открыли въ истекающемъ году финансовый и тор-

говый отдѣлы. Мы признаемъ учение о свободной торговлѣ своею національною политикою лишь по тѣмъ отраслямъ производительности, въ которыхъ не отстаемъ отъ другихъ. По нашему мнѣнiю, направленiе общей и торговой политики не должны расходиться между собою; желая нашему отечеству самостоятельнаго развитiя въ государственной и общественной жизни, мы не можемъ не желать того же для его промышленной и торговой дѣятельности.

Редакцiя будетъ периодически сообщать статистическiя данныя и торговыя свѣдѣнiя какъ съ внутреннихъ, такъ и изъ заграничныхъ рынковъ относительно нашихъ главныхъ отпускныхъ и привозныхъ товаровъ, курсовъ, фрахтовъ и т. д.

Внутреннiя и заграничныя торговыя телеграммы редакцiя получаетъ отъ своихъ собственныхъ агентовъ.

Независимо отъ экономическаго отдѣла, для своевременнаго сообщенiя внутреннихъ извѣстiй мы приобрѣли корреспондентовъ внутри Россiи, которые будутъ намъ доставлять свѣдѣнiя, какъ о состоянiи нашей мѣстной жизни, такъ и о любопытныхъ событiяхъ. О выдающихся происшествiяхъ мы получаемъ специальныя телеграммы. Кромѣ того, въ важныхъ случаяхъ, редакцiя руководствуется правиломъ посылать на мѣста нарочныхъ корреспондентовъ; какъ это уже нами было сдѣлано не разъ въ прошедшемъ году.

Направленiе наше выяснено вполне. Мы встрѣтили сочувствiе въ обществѣ и съ увѣренностью пойдемъ отнынѣ къ цѣли вмѣстѣ съ людьми, желающими успѣха настоящему русскому дѣлу.

ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ.

	Въ Россiи, и Австрiйской имперiи.	Въ Германiи	Во Францiи	Въ Англии,	Швейцарiи,	Данiи и Швеции,	Бельг., Итали и Сербiи.
На годъ . . .	16 р. — к.	21 р. — к.	30 р. — к.	35 р. — к.	25 р. — к.		
— полгода . . .	9 » — »	12 » — »	16 » — »	20 » — »	14 » — »		
— 5 мѣсяцевъ . . .	7 » 50 »	10 » 50 »	14 » — »	17 » — »	12 » — »		
— 4 мѣсяца . . .	6 » — »	9 » — »	11 » 50 »	14 » — »	10 » — »		
— 3 — . . .	5 » — »	7 » — »	9 » — »	10 » 50 »	8 » — »		
— 2 — . . .	3 » 50 »	5 » — »	6 » 50 »	7 » — »	6 » — »		
— 1 мѣсяць . . .	1 » 75 »	2 » 50 »	3 » 50 »	3 » — »	3 » — »		

ПОДПИСКА НА „РУССКIЙ МIРЪ“ ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С.-Петербургѣ:

1) Въ конторѣ газеты, на углу Симеоновскаго пер. и Литейнаго просп., въ домѣ № 8—45.

Въ Москвѣ:

1) Въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

- 2) Въ книжномъ магазинѣ А. Ѳ. Базунова, на Невскомъ просп., въ д. Ольхина и у другихъ книгопродавцевъ.
- 3) Въ д. Жуковского, № 21, у Казанскаго моста, кв. № 16.
- 4) Въ газетномъ бюро, на углу Невскаго и Большой Морской, д. № 18.
- 2) Въ московскомъ отдѣленіи газеты «Русскій Міръ», на Арбатѣ, въ Кривомъ переулкѣ, домъ Келлера.
- 3) Въ лавкѣ г. Живарева, на Тверской ул., близъ Охотнаго ряда.
- 4) У г. Н. А. Мейера, Солянка, первый подъездъ отъ Ивановской ул., д. Бабурина.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ по третямъ, какъ для служащихъ, такъ и для не служащихъ, а равно и для трактирныхъ заведеній, гостинницъ, разныхъ обществъ, заводовъ, библиотекъ, безъ всякаго предварительнаго соглашенія съ редакціею.

Годовые подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 6 руб., въ концѣ марта 3 руб., и въ концѣ июня 3 руб.

Подписываться можно на всѣ сроки съ доставкою, съ 1-го числа каждаго мѣсяца, по городской почтѣ въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки, съ получениемъ №№ въ конторѣ.

Печатаемый въ газетѣ романъ: „ТРАГЕДІИ ПАРИЖА“ будетъ разосланъ новымъ годовымъ и полугодовымъ подписчикамъ на 1875 годъ бесплатно.

5.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА

„ГРАЖДАНИНЪ“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА 1875 ГОДЪ.

«Гражданинъ» остается неизмѣннымъ въ своемъ направленіи и въ своей программѣ.

Выходить будетъ разъ въ недѣлю, по воскресеньямъ.

Содержаніе журнала слѣдующее:

1. Важнѣйшіе законы и правительственныя распоряженія съ періодическими обзорами законодательной и правительственной дѣятельности.

2. Руководящія статьи по всѣхъ вопросамъ государственной и общественной жизни.

3. Внутреннее обозрѣніе. Въ отдѣлѣ этотъ входятъ:

1) Областные или провинціальныя обозрѣнія,

2) Земскія обозрѣнія.

3) Петербургское обозрѣніе, въ которомъ сообщаются всѣ новости изъ петербургской жизни, по всѣмъ ея отраслямъ.

4) Московскія замѣтки.

5) Статьи по народному образованію вообще и статьи подъ названіемъ «народная школа».

4. Иностранное обозрѣніе и отдѣльныя корреспонденціи изъ Парижа, Лондона, Вѣны, Берлина и другихъ мѣстъ.

5. Внутренняя корреспонденція. Въ отдѣлѣ этотъ входитъ обсужденіе разныхъ текущихъ вопросовъ изъ нашей современной провинціальной, общественной жизни, въ формѣ, напримѣр:

а) отдѣльныхъ писемъ въ редакцію,

б) дневника московскаго старообръ,

в) писемъ вольнодумца,

г) писемъ о военной повинности,

д) писемъ хорошенькой женщины,

е) писемъ о крестьянской жизни,

ж) писемъ сельскаго священника и т. п.

6. Критика и библіографія. Здѣсь, кромѣ обзора выходящихъ книгъ, помѣщаются будутъ ежемѣсячные обзоры четырехъ журналовъ: «Вѣстника Европы», «Дѣла», «Отечественныхъ Записокъ» и «Русскаго Вѣстника».

7. Литература. Въ отдѣлѣ этомъ, весьма обширномъ, будутъ помѣщаться: романы, повѣсти, рассказы, драматическія произведенія, стихотворенія, сцены изъ народнаго быта и въ концѣ каждаго номера, подъ рубрикою «Послѣдняя страничка», сводъ всего удивительнаго и смѣшнаго въ разныхъ областяхъ нашей жизни.

8. Юридическая и судебная хроника, съ критическою оцѣнкою выдающихся фактовъ въ судебной нашей жизни.

Впрочемъ, въ обширности содержанія нашего журнала можно наглядно убѣдиться изъ подробнаго и систематическаго каталога помѣщенныхъ въ немъ статей, который мы имѣемъ въ виду разослать (по примѣру прошлыхъ двухъ лѣтъ) въ непродолжительномъ времени.

Нужно-ли прибавлять, что читатели уже могли убѣдиться, что вышею нашею цѣлю было—въ отличіе отъ многихъ другихъ по временныхъ изданій въ Россіи—давать своимъ читателямъ вполнѣ

серьезное, разнообразное и по возможности тщательно отѣланное чтеніе (а не въ видѣ сыраго матеріала), и что къ этой цѣли мы будемъ стремиться и впредь?

Цѣна за годовое изданіе	8 руб.
Безъ пересылки и доставки	7 „
На полгода	5 и 4
На три года	4 — 3

Желающіе подписаться на годъ съ разсрочкою, могутъ при подпискѣ присылать 5 руб., а въ маѣ 3 руб.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи, по Малой Итальянской въ д. № 17; въ книжномъ магазинѣ А. О. Базунова, на Невскомъ пр; въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева. Подписываться можно и у всѣхъ книгопродавцевъ. Иногородные ярясутся; въ С.-Петербургѣ, въ редакцію журнала «Гражданинъ».

Въ теченіе 1875 года въ «Гражданинѣ» будетъ печататься большое оригинальное беллетристическое произведеніе подъ заглавіемъ: «Тайны современнаго Петербурга».

Въ немъ будетъ рассказано много историческихъ фактовъ, характеризующихъ Петербургъ за эти послѣднія 20 лѣтъ.

О ПРЕМІИ.

Всѣмъ головнымъ подписчикамъ 1875 года, будетъ высланъ, въ видѣ преміи, 1-го декабря 1875 года, даровый экземпляръ календаря на 1876 г., съ приложеніемъ къ нему альманаха. Календарь этотъ будетъ заключать въ себѣ самое полное собраніе нужныхъ для всѣхъ сословій свѣдѣній по программамъ совершенно новой.

Въ альманахѣ будутъ помѣщены беллетристическія произведенія.

Для народныхъ учителей (всѣхъ сословій) и для всѣхъ народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, редація понижаетъ подписку на годъ съ восьми на шесть рублей.

Въ статьяхъ подъ заглавіемъ «Народная школа» будутъ помѣщаемы: обзоры хорошихъ и полезныхъ книгъ для школы, учениковъ и учителей, извѣстія о ходѣ народной школы въ Россіи, рассказы о бытѣ этой школы, письма народныхъ учителей, оцѣнка дурныхъ книгъ, указанія на нужныя книги и учебныя пособия и т. п.

Независимо отъ сего, редація съ полною готовностію предлагаетъ свое содѣйствіе тѣмъ народнымъ учителямъ, которые бы желали имѣть отъ нея разныя свѣдѣнія по всѣмъ вопросамъ народной школы,—или о книгахъ и учебныхъ пособияхъ.

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей А. *Владимирскій*.

Казань. Въ университетской типографіи.